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Măsuri de îmbunătăţire 
a activităţii de aplicare 

şi de popularizare a 
legislaţiei

Un decret a! Consiliului de Sta!

Pentru realizarea 
exemplară a lucră

rilor de investiţii 
din acest an!

Este bine ştiut ca în cadrul progra
mului complex de dezvoltare şi mo
dernizare a economiei tării noastre, 
in sensul opţiunilor hotăritoare pre
figurate de actualul cincinal, un rol 
foarte important il au investiţiile. 
Rod al politicii ştiinţifice consecven
te a partidului şi statului nostru de 
asigurare a dinamismului şi echili
brului economiei, a unei structuri 
moderne şi eficiente a producţiei, o 
cotă importantă din venitul national 
se alocă an de an, sistematic, pentru 
acumulare şi în primul rînd pentru 
investiţii destinate reproducţiei lărgi
te.

Anul în care am păşit de putină 
vreme este de o mare importantă tn 
înfăptuirea amplului program de in
vestiţii din actualul cincinal. Obiec
tivele şi capacităţile noi ce urmea
ză a fi realizate în această perioadă 
devin hotăritoare în ceea ce priveşte 
atingerea ritmurilor de creştere pre
văzute de planul cincinal pentru di
versele ramuri ale economiei, res
pectarea termenilor planificaţi consti
tuind prin urmare o îndatorire de 
prim ordin pentru toate unităţile be
neficiare şi de construcţii din judeţ.

Subliniez, ca pe un lucru de mare 
importantă, că înfăptuirea exemplară 
a planului de investiţii pe anul in 
curs în judeţul nostru, punerea în 
funcţiune la termen şi înainte de ter
men a noilor capacităţi de producţie 
impun aplicarea riguroasă în practică 
« pliásclrri* sT»»öri elaheret de Ei 
roul Comitetului judeţean Sibiu al 
P.C.R. ca umoare a analizei lucrări
lor de investiţii, constructii-montaj 
din Judeţ şl în scoped traducerii în 
viaţă a amplului program de măsuri 
aprobat de Secretariatul C.C. al 
P.C.R. privind îmbunătăţirea activită
ţii de constructii-montaj, creşterea 
gradului de mecanizare, utilizarea ju
dicioasă a forţei de muncă, întărirea 
ordlnei pe şantierele de construcţii, 
precum «1 pentru îmbunătăţirea acti- 
yftătil în construcţia de locuinţe, în-

n f o r m a ţ i
Sărbătoarea
fruntaşilor

Sîmbătă, Î5 ianuarie stc., în Ocna 
Sibiului va avea loc o adunare cu 
prilejul căreia se va înmâna Dra
pelul şi diploma de oraş fruntaş 
in întrecerea patriotică, pentru 
buna gospodărire şi înfrumuseţare 
a oraşului, oare, în 1971, a Ocupat, 
după oum se ştie, locul al II-Iea 
pe {Mă, la categoria oraşelor sub 
10 000 de locuitori.

Construcţii 
noi

în reţeaua 
comercială

1972 a demarat in peisajul edi
litar al municipiului Mediaş şi al 
oraşului Dumbrăveni cu noi con
strucţii ce îmbogăţesc reţeaua co
mercială a acestor oraşe.

Astfel, pentru publicul consuma
tor medieşan, s-a dat recent în 
folosinţă magazinul alimentar cu 
autoservire „Favorit“, iar pentru 
locuitorii oraşului Dumbrăveni, un 
nou magazin de prezentare şi vîn- 
zare a unei bogate şi diverse game 
de produse agroalimentare.

Staţia de 
radioficare 
şi-a reluat 
emisiunile

încă din prima zi a anului, la 
Dumbrăveni, din iniţiativa Comi
tetului orăşenesc de partid, s-a 
constituit colectivul redacţional al 
emisiunii locale a staţiei, de radio
ficare. Cei 16 membri ai colectivu
lui au întocmit un plan pentru di
fuzarea a două emisiuni săptămâ
nale, de cite 30 mingle, care cu
prind o problematică diversă şi de 
actualitate. Imediat s-a trecut şi la 
reluarea emisiunilor, eveniment 
salutat ou satisfacţie de numeroşi 
abonaţi din oraş.

treţinerea şi exploatarea fondului lo
cativ.

Nu încape îndoială că finalizarea 
în condiţii optime a oricărei investi
ţii presupune o strînsă şi fructuoasă 
colaborare intre toti cei chemaţi să 
participe la realizarea ei. Numai prin 
acţiuni comune, convergente, rninu. 
ţios corelate între beneficiari, pro
iectanţi. constructori, furnizori de u- 
tilaje tehnologice, se pot realiza la 
termen capacităţile prevăzute în plan. 
De aceea, consider necesar şi opor
tun ca astăzi, la demararea activită
ţii de investiţii-construcţii în anul doi 
al cincinalului, să reliefăm prin ci- 
teva referiri concrete modul în care 
s-a făcut simţită preocuparea pentru 
crearea condiţiilor de desfăşurare 
normală şi ritmică a lucrărilor de pe 
fiecare şantier şi în care s-au res
pectat reglementările în vigoare pri
vind pregătirea investiţiilor.

Este demn de reţinut faptul că ex
perienţa ţărilor dezvoltate din punct 
de vedere economic a dovedit că, Sn 
general, pregătirea unei investiţii se 
face intr-un timp ce reprezintă circa 
două treimi din întreaga perioadă 
aferentă activităţii de investiţii, con
strucţia începind numai după ce toa
te problemele de proiectare, aprovi
zionare şi organizare au lost soluţio
nate. In context, este îmbucurător 
faptul că în ultimii aui activitatea de 
pregătire a investiţiilor In judeţul 
nostru a cunoscut o continuă îmbu
nătăţire. Dacă numai cu ciţiva ani 
în urma documentaţiile de execuţie 
puse la timp la dispoziţia constructo
rilor reprezentau îndeobşte un pro
cent sub 50 la sută, se poate afirma 
că pentru anul 1972, în condiţiile Sn 
care volumul de investiţii a crescut 
simţitor, procentul a crescut la 74 la 
sută. Prin acţiuni comune, operative, 
beneficiarii şi proiectanţii noilor ca
pacităţi de la uzinele „Balanţa", „Au 
tomecanica" Mediaş, „Independenta", 
Uzina mecanică Mîrşa şi altele au 
reuşit să pună la dispoziţia şantier®' 
lor în timp util documentaţiile neaej 
sare. Au fost asigurate prin contracte 
îa furnizori utilajele tehnologice pen
tru investiţiile ce se execută la I.R.E. 
Sibiu, „Independenţa", C.E.I.L.. 1MIX 
Agnita ş.a. O constatare se impune 
deci a i forţa evidentei: acolo unde 
s-au depus eforturi pentru a situa co 
relaţia beneficiar — proiectant — 
constructor — furnizor de utilaje în 
domeniul de optimă funcţionalitate, 
rezultatele au fost pe măsură. Din 
păcate, aceste eforturi nu s-au făcut 
pretutindeni simţite şi aşa se expli
că de ce astăzi U.P.A. Sibiu are a 
siguTată doar 57 la sută din docu
mentaţie, U.M.M.N. Copşa Mică 
38 la sută, „Garbosin" — 60 la sută,
O.J.T. Sibiu — 78 la sută, I.A.S. 
Dumbrăveni şi I.A.S. Mediaş, pentru 
complexe de vaci — 10 la sută, iar

(Continuare In pag. a III-a)
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de la comisia economică a Co
mitetului judeţean de partid

Imagine recentă a stadiului in care se află construcţia Casei de cultură a sindicalelor din Sibiu

Toate forţe le  la transportul 
ş i aplicarea îngrăşăm intelor!

Consiliul de Stat a emis un de
cret privind unele măsuri de îmbu
nătăţire a activităţii de aplicare şi 
de popularizare a legislaţiei Noul 
act normativ se înscrie în ansamblul 
măsurilor luate pentru o mai corecta 
aplicare a legilor, însuşirea temei
nică a acestora de către personalul 
organelor şi organiazţiilor socialiste, 
pentru o largă cunoaştere a norme
lor legale de toti cetăţenii ţării.

Decretul prevede sarcini concrete 
pentru ministere şi celelalte organe 
centrale, consiliile populare, unită
ţile socialiste, de a asigura, fiecare 
Sn domeniul, ramura sau raza lor de 
activitate şi potrivit competentei ce 
le revine, luarea măsurilor cores
punzătoare pentru pregătirea temei
nică a personalului în atribuţiile 
căruia intră aplicarea legilor şi ce
lorlalte acte normative. Se subli
niază, totodată, obligaţia consiliilor 
populare, judeţene, municipale, oră
şeneşti şi comunale de a organiza 
şi coordona acţiunile pentru popu
larizarea legislaţiei de interes gene
ral în rîndul maselor largi de cetă
ţeni din fiecare unitate administra- 
tiv-teritorială. în acest context este 
relevată importanţa sprijinului orga
nelor şi organizaţiilor de partid, pre
cum Şi organizaţiilor sindicale, de 
tineret şi celorlalte organizaţii de 
masă şi obşteşti.

Sini prevăzute o serie de metode 
menite să contribuie la cunoaşterea

legilor, printre care înscrierea ia 
planurile de perfecţionare a  cadre
lor a unor teme corespunzătoare, 
introducerea în programele şcolare 
a unor cunoştinţe privind conţinutul 
principalelor legi, folosirea adunări
lor cetăţeneşti, adunărilor comitete
lor de cetăţeni, asociaţiilor de lo
catari, comitetelor de părinţi, ex
tinderea judecării unor procese la 
lata locului, în organizaţii socialiste, 
comune sau cartiere, folosirea mij
loacelor de informare în masă etc. 
Se precizează că în judeţele în 
care, alături de populaţia română, 
există populaţie aparţinînd naţionali
tăţilor conlocuitoare să se acorde o 
atenţie deosebită popularizării legis
laţiei în limbile naţionalităţilor res
pective.

Aplicarea prevederilor decretului 
va contribui la creşterea simţului de 
răspundere a conducerilor organelor 
şi organizaţiilor socialiste pentru 
modul în ca re ; sint respectate pre
vederile legale, la îmbunătăţirea ac
tivităţii de educare a cetăţenilor in 
spiritul întăririi ordinii de drept so
cialiste, la dezvoltarea unei opinii 
de masă în direcţia respectării le
gislaţiei, a apărării avutului obştesc, 
a combaterii oricăror manifestări de 
indisciplină şi de încălcare a nor
melor de convieţuire socială.

(Agerpres)
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INSTRUIRI

„De mult n-am mai avut un timp 
atit da prielnic lucrului în cîmp ca 
în acest începui de an", ne relata 
deunăzi, într-o discuţie, un inginer 
agronom. Opinia specialistului are la 
bază, desigur, realităţi oe nu pot ti

Autocamioanele sínt închiriate pen
tru transportul materialului lemnos 
din pădure, iar Ia drumul de în
toarcere aduc borhotul necesar sec
torului zootehnic. Multe atelaje sínt 
folosite Sn aceste zile pentru trans-

ionorate. Dar , aim sínt ti,lipsite aceste, portul produselor cuyenjte membri-
zile in agricultură? Cum se actio- lor cooperatori drept retribuire
nează pe linia pregătirii temeinice a 
producţiei agricole viitoare?

Pentru a produce griu, porumb, 
cartofi sau sfecla in cantităţi mari, 
dealurile Bruiului «ilicită multe în
grăşăminte naturale. Cunoscînd acest 
lucru, inginerul Anton Király, pre
şedintele cooperativei agricole din 
Bruiu, a planificat aplicarea a 4 000 
tone 'îngrăşăminte naturale pentru 
Culturile de primăvară. De aseme
nea, aici s-a prevăzut fertilizarea 
cu 180 tone îngrăşăminte chimice a 
670 ha terenuri arebile. Deci este 
vizibilă buna orientare a consiliului 
de conducere in planificări. Cum 
stăm însă cu aplicarea concretă a 
măsurilor preconizate? „Nu prea stră
lucit, recunoaşte preşedintele uni
tăţii. Pînă în prezent am transportat 
în cîmp doar 400 tone îngrăşăminte 
naturale. Şi astăzi lucrăm în această 
direcţie". Da, la Bruiu se lucra cu 
6 atelaje şi o remorcă la transportul 
îngrăşămintelor naturale, iar cu.alte 
4 atelaje la aprovizionarea cu în
grăşăminte chimice a urrei maşini 
care aplica materialul fertilizant la 
Gherdeal, pentru grîu. O primă im
presie: se munceşte, se acţionează 
bine. D ar. . .  Unitatea dispune de 
optsprezece atelaje, două autoca
mioane, iar secţia S.M.A. — de 8 
remorci. Zilnic aici. se poate trans
porta în cţmp o cantitate de cca 
200—250 tone îngrăşăminte naturale. 
Acum însă realizările sínt mult mai 
modeste. Şi aceasta din cauză că 
nu toate mijloacele de transport 
sínt concentrate in această acţiune.

muncii desfăşurate în anul
a

trecut.

In realizarea 
planurilor 

de fertilizări

O situaţie asemănătoare am in- 
tilnit Ia C.A.P. Avrig. Aici se trans
portaseră în cîmp doar 200 din cele 
3 000 tone îngrăşăminte naturale 
prevăzute pentru culturile de primă
vară.

) -  Cum .şe. poale /•xnlica. areaslji
rămânere in urma a acţiunii de fer
tilizare a terenurilor — ne adresăm 
inginerului Ilie Tăraşan, preşedin
tele unităţii.

— Pînă în prezent am organizat 
echipele Şi brigăzile de cîmp, aşa 
că oamenii nu ştiau precis tarlalele 
fiecărei echipe. Noi sintern cuprinşi 
pînă peste cap cu încheierea dării

Timp de două zile — marţi şi 
miercuri ~~ la Agnita s-a desfăşu
rat instruirea secretarilor comite
telor şi organizaţiilor de partid, a 
membrilor birourilor organizaţiilor 
de bază.

Caracteristica tematicii prezentei 
instruiri constă Sn organizarea u- 
nor fructuoase schimburi de expe
rienţă în unităţile economice ale 
oraşului. Ea Fabrica de tricotaje 
s-a analizat bunăoară, pe concret, 
activitatea cabinetului de documen
tare politico-ideologică şi tehnică 
precum şi viabilitatea agitaţiei vi
zuale din secţii şi sectoare pentru 
creşterea nivelului conştiinţei sa
lariaţilor.

In cadrul instruirii au prezentat

expuneri pe diferite teme tovarăşii 
Gheorghe Denghen, secretar al Co
mitetului orăşenesc Agnita al
P.C.R., Ilie Bărdaş, locţiitorul se
cretarului, Gh. Gavrilă şi Constan
tin Munteanu, membri ai Comi
tetului orăşenesc Agnita al P.C.R.

Da Dumbrăveni se desfăşoară, 
de asemenea, instruirea secreta
rilor şi membrilor birourilor co
mitetelor de partid şi a organiza
ţiilor de bază din întreprinderile 
şi instituţiile oraşului. După te
matica elaborată de Comitetul o- 
răşenesc de partid se urmăreşte 
cunoaşterea şi însuşirea de către 
participanţi a recentelor hotăriri 
de partid, a legilor votate de se
siunea M.A.N. din decembrie 1971.

I
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un salt crucial în evoluţia

Aşa se explică de ce indicatorul pla
nificat în privinţa transportului îu 
cîmp a îngrăşămintelor naturale a 
fost realizat pînă în prezent în pro
porţie de numai 10 la sută, iar apli
carea îngrăşămintelor chimice este 
„în faşă". Conducerea unităţii ne-a 
dat asigurări că pînă la data de 15 
februarie a. c. întreaga cantitate de 
îngrăşăminte naturale existentă va 
fi transportată în cîmp, iar pînă la 
sfîrşitul lunii martie — se va în
deplini integral sarcina asumată. 
Considerăm însă că angajamentele 
nu pot suplini fertilizările concrete. 
Şi dacă avem în vedere faptul că Sn 
anul trecut CA.P. Bruiu a obtinut 
unele rezultate meritorii în activi
tatea de producţie, ceea ce atestă 
existenta unui bun colectiv de lu
cru, este mai evidentă necesitatea 
sporirii exigentelor pentru ca în 
acest an aici să se realizeze pro
ducţii şi mai bune.

(Continuare în pag. a HI-a) 
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Apariţia vieţii 
materiei
Să cunoaştem şi să respectăm legile ţării 

VIAŢA INTERNAŢIONALĂ
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In pag. a IU-a

In pag. a IV-a
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Vă prezentăm, In fotografie, un 
aspect din biblioteca clubului sta
ţiunii Păltiniş, recent reamena- 
jată şi deschisă la sîirşttul anu
lui trecut. Pînă in prezent au 
îost înscrişi cca. 450 cititori cu 

peste 1 000 cărţi citite

Şi totuşi „PRACTICILE 1 1  MARGINEA LEGII” n-au fost iotimplătoare
în ziarul nostru nr. 914 dim 31 

ianuarie 1971, sub titlul „Ce fel de 
practici s in t. . .  practicile în mar
ginea legii?“, semnalam un ghem,

' realmente complex, de abateri, ne
glijenţe şi eludări ale unor norme 
principiale, constatate la coopera
tiva meşteşugărească „Constructo
rul“ din Sibiu. In acel text se fă
ceau referiri multiple la modul în 
care conducerea unităţii (in prin
cipal Victor Folcic, preşedinte, 
ing. Gh. Lucaci, şeful: atelierului 
de proiectare, ceilalţi factori de 
conducere) înţelegem să se preo
cupe de respectarea, în toate îm
prejurările, a principiilor de etică 
şi echitate socialiste care trebuie 
să guverneze în orice sector de 
activitate, în acest context semna
tarilor acelui ■ articol, şi nu mai 
puţin opiniei publice, le era clară 
împrejurarea că pentru întronarea 
unui climat de muncă corectă, 
cinstită, se cereau luate' ’ măsuri 
care să vizeze nu o „ajustare“ oa
recare, ci o analiză competentă, 
bazată pe fermitate şi intransigen
ţă care să evidenţieze complet 
partea de răspundere a fiecăruia 
şi, pe această bază, să se soldeze 
cu măsuri educative şi organizato
rice capabile să excludă orice 
echivoc.

Astăzi, în posesia unui program 
de-o asemenea importanţă pentru 
formarea conştiinţei poporului nos
tru cum este Programul stabilit 
de plenara din 3—5 noiembrie 1971 
a C.C. al P.C.R., ne este şi mai 
limpede că integritatea morală co
munistă au poate fi concepută în

nici, un caz in vecinătatea unor 
manopere care — chiar facilitate 
de nişte practici şi reglementări 
curente — aduc atingere princi
piilor echităţii socialiste şi comu
niste.

In fine, este clar, deosebit de 
clar, că la cooperativa „Constructo
rul“ fenomenele de care vorbeam 
atunci, trebuie socotite în corelaţie 
strînsă cu condiţia morală a unora 
dintre- cei care 
aveau încredinţat 
mandatul deciziei 
In unitatea res
pectivă.
. Cine este Victor 
Folcic, ce fel de 
profil moral pre
zintă la o analiză, 
ce fel de garanţii 
putem prezenta 
chiar în momentul numirii iui ca 
preşedinte al cooperativei?

tf
• In cele ce urmează vom înfăţişa 

datele şi evenimentele survenite, 
realizind un simplu mixaj din ci
tatele unor documente mai edifi
catoare decit oricare comentariu.

în mai 1971 are loc o adunare 
generală a organizaţiei de partid 
de la cooperativa „Constructorul“. 
Cităm din referatul prezentat: 
„Tovarăşul Victor Folcic a fost 
primit în rîndurile membrilor de 
partid în luna decembrie 1968 de 
către organizaţia de bază a coope
rativei „Constructorul" din Tirgu 
Mureş unde a muncit ca şef de

lot. La primirea sa, acesta nu a a- 
rătat nici în autobiografie, nici în 
celelalte documente completate ni
mic despre activitatea sa din tre
cut, a fost nesincer faţă de aduna
rea generală. . .  a ascuns faptul că 
în 1959 a fost condamnat de către 
Tribunalul din Deva Ia un an în
chisoare pentru delapidare. . .  Ana- 
lizîncl activitatea Iov. Victor Folcic 
şi pe linie administrativă, în cali-

La u n  a n  d e  la  s e m n a la r e a  
u n or a b a te r i la  c o o p e r a tir a  

99 C o n stru cto ru lM

täte de conducător al acestei coo
perative s-au semnalat o serie de 
aspecte negative în cazul cărora nu 
a luat măsuri corespunzătoare, o- 
portune, în specia! Ia atelierul de 
proiectare".

Au luat cuvintul mai mulţi co
munişti care, în ioc să aibă în ve
dere in primul rînd exigenţele, im
puse de calitatea de membru de 
partid, prevederile foarte clare ale 
Statutului, au trecut cu uşurinţă 
peste un fapt grav, delapidare, 
pentru care Victor Folcic a fost con
damnat şi a executat o pedeapsă, 
au trecut cu neîngăduită uşurinţă 
peste Împrejurarea că la primirea

sa în partid Victor Folcic a ascuns 
că a fost condamnat, dovedindu-se 
nesincer în faţa partidului. în fi
nal, adunarea generală hotărăşte 
sancţionarea lui Victor Folcic cu 
vot de blam cu avertisment. Duind 
cuvintul in concluzia dezbaterilor 
adunării generale, tovarăşul Ni- 
eolae Ghişoiu. şeful secţiei orga
nizatorice a Comitetului municipal 
Sibiu al P.C.R., spunea: „Hotărîrea 

luată în adunarea 
generală denotă 
insuficienta matu
ritate politică a 

participanţilor. 
Este necesar ca 
fiecare comunist 
să înţeleagă obli
gaţia primordială 
de a apăra pu
ritatea rindurilor 
partidului, de a 

nu tolera existenţa în pariid a 
unor membri certaţi cu legile sta
tului. Victor Folcic a fost condam
nat pentru furt, a dat dovadă de 
nesimeeritate faţă de partid — aba
tere gravă de la normele vieţii 
noastre de partid. Trebuia reflectat 
mai adine asupra acestor pro
bleme“.

La data respectivă, chiar în faţa 
unor dovezi concludente, combati
vitatea membrilor de partid nu 
şi-a spus cuvintul, punîndu-se în 
balanţă — mai mult decit, trebuia 
— meritele profesionale ale pre
şedintelui. Mai mult decit trebuia, 
pentru că rezultate unui colectiv 
în care lucrează sute de oameni

nu pot fi atribuite unei singure 
persoane.

S-a pedalat mult atunci pe „px- 
plicarea“ nesineerităţii lui Victor 
Folcic prin aceea că, tînăr fiind, „a 
scăpat din vreme" să aducă ia 
cunoştinţa organizaţiei de partid şi 
acest episod din viaţa sa.

Nu. N-a fost deloc un episod în
tâmplător acela care i-a adus con
damnarea penală. Nu! Faptele nu 
trebuie explicate căutînd cu obsti
naţie circumstanţe atenuante căci 
normal ar fi fost să se încerce con
turarea, din cit mai multe elemente, 
a profilului moral, să se discearnă, 
să se manifeste hotărirea specifi
că' spiritului partinic, comunist.

Apar date noi. In 2Ş decembrie 
1971 are loc a doua adunare ge
nerală a organizaţiei de bază in 
care se iau în dezbatere fapte 
grave comise de acelaşi Victor 
Folcic. Cităm din referatul biroului 
organizaţiei de bază prezentat cu 
acest prilej: „ ... în perioada I 
octombrie 1968 — 30 iunie 1969 nu
mitul a funcţionat ca vicepreşedin
te al cooperativei „Constructorul“ 
Tirgu Mureş. Având in vedere că 
răspundea de sectorul productiv, 
în 1969, în mai multe rînduri a 
ridicat bani de ta casieria unităţii 
în vederea procurării de materiale 
din alte unităţi. într-un număr de 
patru cazuri a falsificat actele pri-
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(Continuare în paq. a Il-a) 
VICTOR DOMŞA 
AL. CON ST ANTIN E SC U
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t_  GRIPA DE TIP „HONGKONGJ

J iF , oare bîntuie în Olanda, a a-k1 
I tins punctul culminant, a deci a-'
'  rat miercuri un purtător de cu- to 
\  vânt al Ministerului olandez a l '  
£ Sănătăţii Publice. La fiecare 10000 to 
ţ  de locuitori, a spus el, se înre-'
S gistrează săptămânal 60 • de cazuri to 
ţ  de gripă.
'  Purtătorul de cuvânt a precizat I
* că numărul celor bolnavi este '
J mult mai mic decit anal trecut, |
I  când ia fiecare 1 000 de locuitori y 
8 au existat 140 de cazuri de gripă, ţ

S ® ZIARUL NIPON „VOMIURI“ to
Ş relevă, intr-un articol consacrata 
S poluării atmosferei şi urmărilor to 
I vicierii mediului înconjurător a-* 
S supra sănătăţii oamenilor, date 2 
I din care rezultă că, in ultimii ani, * 
gin Japonia, din cauza „smog“-ului, î  
Ia u  murit aproape 100 de persoa-* 
v,ne. Numai fa Osaka, Kawasa Ka- ^ 
I  Wasaki şi în alte centre indu-* 
S striale nipone numărul persoanelor „
|j înregistrate oficial ca bolnave d in i 
"cauza poluării atmosferei a depă-^' 
I şit deja 6 000. 1

v ES „GERMINAI SÄPTÄM1NAL |
* AL PARTIDULUI SOCIALIST BEL-'»
J.GIAN, înfiinţat în anul 1949, şi-a ţ  
x încetat apariţia începind din luna S 
I ianuarie. ín mesajul adresat citi-1 
1 lorilor, „Germinai“ explică raţiu- s 
jj nile dispariţiei sale, menţioninc! |  
1 creşterea continuă a preţului hîr- \  
K tiei, reportajelor, fotografiilor, de-1 
ţseneior. Lipsa publicităţii, care a- s 
Afectează toate săptămînalele, agra- ţ  
|vează şi mei mult dezechilibrul ti- s 
S nanciar“. Deplîngind încetarea r e - | 
I \ istei „Germinai“, mai mulţi z:a- s 
> rişti atrag atenţia asupra dificultă- |  
ţţilor crescânde, de ordin material, J 
Spe care le cunoaşte presa belgiană. |
I s
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C o lo a n a

Cînd
din lecţie  

învaţă numaiy

„pro feso ru l“ .
In ziua de 11 ianuarie, pe 

şoseaua Sibiu — Nocrich, la 
punctul numit ..Dealul Daii“, 
organele de miliţie au oprit 
autoturismul 31 SB 978 (auto- 
laborator Warşava), proprieta
tea I.E.S. (Inspecţia energetică 
Sibiu, str. Uzinei, nr. 7), la 
volanul căruia se afla o per
soană necompetentă să con
ducă un autovehicul. Ce se 
întîmplase de fapt? Şoferul Ilie 
Dumitru a încredinţat volanul 
cunoştiinţei sale, Ana Creangă, 
căreia probabil îi dădea lecţii 
de conducere. De fapt Ana 
Creangă n-a învăţat în şaua 
respectivă prea multă şoferie, 
pe cînd „profesorul“, sîntem 
siguri, va învăţa ceva din lec
ţia pe care a început-o el şi a 
încheiat-o . . .  miliţia sub forma 
unui proces-verbal.

Baie
şi speculă...
Elena Antal, din judeţul A- 

nad, a venit la staţiunea Bazna- 
B3i din judeţul nostru nu nu
mai pentru odihnă şi trata
ment. Ea a încercat să desfă
şoare aici o anume activitate 
comercială clandestină, care în 
termenii legislaţiei ţării noas
tre poartă numele de speculă. 
Iată în ce a constat sistemul 
de comerţ ilicit pe care l-a 
practicat E. A. La plecare din 
Arad, ea a cumpărat de la 
talcioc 10 bluze „helanca“. Dar 
de la Arad pînă la Bazna-Băi 
bluzele oare constaseră 110— 
120 bucata şi-au mărit preţul 
la 180 lei. Ce şi-a zis E. A.: 
fac la Bazna puţină baie, şi 
mă întorc la Arad cu un cîş- 
tig de şase-şapte sute . . .  Pla
nul ei însă n-a reuşit, deoa
rece organele de miliţie i-au 
confiscat „marfa“, după ce a- 
bia a putut să plaseze 3 bluze. 
Acum E. A., va deveni „pen
sionara“ u n e i. . .  alte staţiuni. 
Este sdguf, că nu de băi, ci de 
alt tratament avea nevoie ea 
în vederea unei grabnice însă
nătoşiri morale.

k  de cojoc...
Trei feciori din Aciiiu, comu

na Sălişte, s-au vorbit să pună 
mina pe nişte parale, aşa, la 
repezeală, fără prea multă bă
taie de cap. Ideea a fost apro
bată de toţi trei ş i . . .  la „trea
bă“! Ei s-au strecurat în casa 
consăteanului lor Nicolae Sas, 
noaptea, pe la primul cintat
al cocoşului, şi s-au dus aţă 
la un cojoc în mîneca căruia — 
ştiau ei — se află o mare su
mă de bani. Nu se înşelaseră. 
Banii erau la locul ştiut. Dar 
iată mai în amănunt toată po
vestea: în timp ce Vasile Stoi
ca scotocea prin cojoc, ceilalţi 
doi — Valeriu Gherman şi Va
sile Mînzait — făceau de ca-
raulă. După ce au pus mîna 
pe claia de . . .  bani — erau 
12 900 lei — au ieşit în gră
dină, unde s-a făcut împărţea
la. Fapta lor n-a rămas însă 
tăinuită. Întrebarea e acum
cum vor împărţi cei trei pe
deapsa pe care o să le-o dea 
tribunalul? Şi încă una: de ce 
N. Sas nu şi-o fi pus banii
is C.E.C.? Se ştie doar că co
jocul nu dă . . .  dobîndă.

S-a a rs  !
In numărul de alaltăieri, la 

aceeaşi rubrică, arătam un caz 
similar intîmplaf la Sibiu. A- 
cum sintern nevoiţi să relatăm 
un altul, la fel de puţin dra
matic în final, dar la fel de 
periculos în general. . .  Gospo
darul Imre Ludovic din Dum
brăveni, str. Gherea, nr. 5, şi-a 
făcut în magazie o afumătorie. 
Numai că porcul s-a afumat 
atît de tare incit n-a mai ră
mas aproape nimic din el. Cum 
s-au petrecut lucrurile: de la 
o scînteie, s-a aprins magazia 
şi o dată cu lemnele s-au a- 
prins şi slăninile, cîmatii, to
bele . . .  Una peste alta, paguba 
lui I. L. se cifrează la circa 
2 000 lei. Noroc că nu i s-a 
aprins şi oasa!

Rubrică redactată de
v. cucu

note
Formaţia de dansuri a Casei pio
nierilor din Cisnădie, sub condu
cerea instructorului Viorel Nistor

Manifestări
c u l t u r a l - a r t i s t i c e

Conferinţă
Astăzi, la ora 18, in sala „Astra“, 

Universitatea populară, in cadrul 
cursului „Republica Socialistă Româ
nia — prezent şi perspective“, are loc 
conferinţa „Formarea şi dezvoltarea 
conştiinţei socialiste — obiectiv fun
damental al politicii partidului nos
tru“. Prezintă prof. Al. Hudiţeanu.

La Casa de cultură 
din Ocna Sibiului

•  Sîmbătă, 15 ianuarie, cu ocazia în- 
mînării drapelului de oraş fruntaş în 
întrecerea pentru înfrumuseţare şi 
bună gospodărire, artiştii amatori ai 
Casei de cultură din localitate vor 
susţine un bogat program artistic.

•  Duminică, aceeaşi casă de cultură 
găzduieşte dialogul „Oraşul meu, 
mîndria mea“, în cadrul căruia se 
intîlnesc formaţiile artistice din lo
calitate cu cele ale Casei de cultură

Răzbunarea
cuţitelor

. . .  Şi se mai spune că metalul e 
materie inertă, moartă. Cei care nu 
cred n-au decit să se convingă. Să 
plece, dar acum. pe drumul Sibiu— 
Ocna Sibiului. Şi dacă se poate, cu 
o maşină (mică, mare, oricum) apar- 
ţinind Fabricii de cuţite Ocna Sibiu
lui. Adică, neapărat maşina să fie a 
acestei întreprinderi, pentru că me
talul care, de două zile, face sand
vişuri din pneuri. îi aparţine. Adică, 
i-a aparţinut ca materie primă pen
tru tacîmuri, iar acum nu mai apar
ţine nimănui. Adică, s-a rătăcit pe 
şosea in timp ce era transportat la 
D.C.A. (S-a întîmplat miercuri, 12 ia
nuarie, anul in curs). Adică, mai în- 
tîi s-a transformat în rebut şi deşeu, 
apoi a stat undeva grămadă în fa
brică, apoi a fost încărcat în ca
mioane, apoi jumătate s-a pierdut pe 
drum spre D.C.A. Cuţite, furculiţe, 
linguri contorsionate, frînte. aşchiate, 
ascuţite tn două-trei-patru rriuchii... 
semănate pe şosea. Vai de bieţii şo
feri, vai de cauciucuri, vai de . . .

Ar trebui să fie vai de cei care 
au provocat acest prăpăd, sub comi
cul căruia se ascunde lipsa de res
ponsabilitate, nepăsarea faţă de avu
tul obştesc. Şi sfidarea bunului simţ.

S. DIACONU

s p o r t . . .
P a tin a j-v i teză

D ou ă  n o i
b lica n e  la

reco rd u r i rep ii-  
c a te g o r ia  cop ii

a

a
©

In încheierea primei 
serii a concursurilor 
de ia Tuşnad s-a des
făşurat Întrecerea do
tată cu trofeul „Cupa 
Dinamo Braşov“.

In cadrul acestui 
concurs, alături de 
campionii naţionali de 
seniori, maeştri ai 
sportului, au fost ad
mişi In grupa A şi 
unii juniori şi copii 
care au clasificarea 
seniori, iar in grupa 
B, au participat şl 
restul concurenţilor.

Concu.rînd în grupa 
B, sibianul Ion Opin- 
caru, de la Şcoala 
sportivă Sibiu, şi-a

corectat propriul re
cord republican la 
500 m copii 11—12 ani 
cu timpul de 0,54,3, în 
timp ce Sanda Frum, 
evoluînd doar în 
a doua zi şi tn 
afară de concurs, 
s-a apropiat, la proba 
de 500 m, la patru 
zecimi de recordul de 
junioare stabilit de ea 
pe pista artificială din 
Berlin. O palpitantă 
cursă de 1000 m a 
realizat' Carmen Dra
goman (grupa A) — 
in prima zi a con
cursului — în luptă 
cu campioana republi
cană de junioare mari 
Eva Foht (Mureşul

Tg. Mureş). Deşi Car
men a căzut la intra
rea în prima turnan
tă, ea a avut voinţă 
şi resurse fizice să 
continue cursa şi, în 
mod surprinzător, 
să-şi învingă adver
sara pe ultimii metri! 
In cea de-a doua zi 
a concursului Carmen 
Dragoman a realizat 
prin tentativă, un nou 
record republican la 
1 000 m fete 13—14 
arii! 1,57,2* (vechiul 
record, 1,57.4 fusese 
stabilit la Leningrad, 
In 1969, de Roxana 
Saladé — C.S.M. Cluj). 
Prof. P. TIVADARU

14 IANUARIE sala teatrului, spectacolul cu piesa 
Opinia publică, abonament litera B.

Se împlinesc 38 de ani de la moar
tea lui loan Cantacuzino, savant, 
medic şi bacteriolog, fondator al 
şcolii române moderne de micro
biologic şi medicină experimentală 
(n. 1863).
350 de ani de la naşterea (1622) lui 
Moliere (Jean-Baptiste Poquelin), 
scriitor francez, unul dintre cei mai 
mari dramaturgi ai literaturii uni
versale (m. 1673).

CINEMA
SIBIU: PACEA: Marele premiu.

seriile I şi II (orele 9,00; 12,30; 16,30;

20,00); ARTA: Poveste singeroasă
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30); TINERETULUI: Balul de sîm
bătă seara (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Ritmuri
spaniole (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: 
Haiducii Iul Şaptecai (orele 10,00; 
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: In arşiţa

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comuni

că: vreme rece ou cerul mai mult se
nin. Vîntul va sufla slab pină la po
trivit din sectorul estic. Temperatu
rile minime vor fi cuprinse între mi
nus 12 şi minus 8 grade, ia<r cele ma
xime vor oscila intre minus 2 şi plus 
1 grad.

TEATRU

TELEVIZIUNE

Secţia germană a Teatrului de stat 
din Sibiu prezintă, la ora 19,30, în Cadru din filmul RITMURI SPANIOLE

VINERI, 14 ianuarie

16,00—17,00 Teleşcoala.
18.00 Căminul.
18.50 Aplauze pentru români — cu 

ansamblul artistic al U.T.C. 
in Olanda.

19.10 Tragerea Loto.
19,20 1 001 de seri.
19,30 Telejurnalul de seară.
20.00 Cronica politică internă.
20.10 Film artistic: Vremuri minu

nate la Spessart.
21.50 Telejurnalul de noapte.
22.00 Campionatele europene de pa

tinaj artistic. Proba de dans. 
Transmisiune directă de la 
Göteborg.

I . C . S .  M e t a l o -  
c h i m i c e  S i b i u

cu sediul în Piaţa Unirii nr. 4 

angajează de urgenţă:
— 1 ŞEF SERVICIU REVIZOR DE GESTIUNI
— 2 GESTIONARI ŞEFI DE UNITĂŢI. 

Angajarea se face în baza H.C.M. 914/1968. 
Informaţii suplimentare se pot primi la biroul perso
nal al întreprinderii, camera 68, telefon 1 17 46.

din Dumbrăveni. Prezentarea progra
mului şi momentele vesele sínt rea
lizate de cunoscutul animator al ar
tei amatoare dr. IOn Mărgineanu.

Spectacol
pionieresc

In cadrul festivalului de teatru pio
nieresc, la Arpaşu de Jos a avut loc 
o reuşită acţiune: detaşamentul clasei 
a Vil-a a prezentat un montaj lite- 
rar-muzical „Slavă partidului“ şi piesa 
de teatru „Copiii lui Moş Gheorghe“ 
scrisă de prof. Nicolae Codrea de la 
aceeaşi şcoală. Din cei 22 de pionieri, 
membri ai formaţioi, s-au remarcat |  
prin interpretarea actoricească pio
nierii Maria Vasú şi Ionel Bogdan 
(clasa a Vl-a). Cu prilejul acestui 
spectacol micii actori au avut ocazia 
să se întîlnească cu Nicu Niculescu, 
actor al Teatrului de stat din Sibiu.

Hou tip de mobilă
De curînd, în unităţile de profil ale 

i.C.S. Metalo-chimice Sibiu s-a pus 
în vînzare un nou tip de mobilă. 
Este vorba de sufrageria „Covasna“, 
din furnir de nuc, cu discrete mo
dele desenate. Garnitura se compune 
dintr-o canapea, o vitrină, un suport 
televizor, un bufeiu o masă şi patru 
scaune tap«fc*e.

Start edilitar- 
gospodăresc

In perioada 8—17 Ianuarie a. e. în 
oraşul Dumbrăveni se desfăşoară 
adunările pe circumscripţii electorale 
privind contribuţia bănească a cetă
ţenilor, conform Legii de organizare 
a contribuţiei băneşti şi în muncă 
pentru efectuarea unor lucrări de in
teres obştesc. In cadrul acestor adu
nări alegătorii au dezbătut şi propus 
măsurile pentru îndeplinirea obiecti
velor prevăzute a se realiza pe anul 
în curs, din contribuţia bănească a 
cetăţenilor. Citeva din obiectivele 
urmărite: amenajarea unei baza spor
tive, construcţia unei săli sportive, 
construcţii de trotuare şi străzi în 
satele aparţinătoare.

•  ® « O I
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întreprinderea pentru
colectarea metalelor

secţia I.C.M. Sibiu, angajează de urgenţa, 
pentru localităţile:

SIBIU
— mecanici auto
— muncitori necalificaţi

MEDIAŞ
— 1 mecanic utilaje (presă hidraulică)
— 1 conducător auto
— muncitori necalificaţi

RM. VÎLCEA
— 1 automacaragiu

Condiţiile de angajare conform H.C.M . nr. 914/1968. 
Informaţii suplimentare se pot lua la sediile unităţilor:

— Sibiu, str. Prometeu, nr. 3, telefon 2 37 92.
— Mediaş, str. Expoziţiei, nr. 11, telefon 11 66 

sau 23 45.
— Rm. Vîlcea, str. 11 Iunie, nr. 58, telefon 

1 34 27.

Consiliul popular al 
municipiului Sibiu

ANGAJEAZĂ PRIN CONCURS:
O STENODACTILOGRAFĂ.

Angajarea se face în condiţiile H.C.M. 914/1968. 
Informaţii suplimentare la biroul personal al Consiliu
lui popular municipal, telefon 2 22 90.

nopţii (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).
CISNĂDIE: POPULAR: Hello,

Dolly, seriile I şi II (orele 11,00; 
17,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Tatăl meu, co
mandantul (orele 16,00; 18,00; 20.00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Căpitanul Florian (orele 18,00 şi
20,00).

OCNA SIBIULUI: Facerea lumii 
(orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BĂI: Viţelul de aur (ore
le 16,30 şi 19,30).
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Întreprinderea de indu
strializare a cărnii Sibiu

str. Fabricii nr. 4,
ANGAJEAZĂ:
— 2 CONTABILI PRINCIPALI, cu o vechime de 

5 ani
— 1 CONTABIL ŞEF, la „Frigoriferul“ Sibiu — cu  ̂

studii superioare şi o vechime de 9 ani
— 1 ARHIVAR.
Salarizarea conform H.C.M. nr. 914/1968. 

şj Informaţii la serviciul personal, telefon 2 16 64.

În tr ep r in d e r e a  d e  in d u str ie  
lo c a lă  ÂMET S ib iu

ANGAJEAZĂ:
— şef serviciu financiar
— şef birou financiar
— şef birou contabilitate
— primitori-distribuitori (gestionari).

Practicile in marginea leg ii

l

(Urmare din pag I)

mare prin care a cumpărat mate
riale sau a distrus bonurile şi a 
dictat. Ia întocmirea recepţiilor, 
date ireale, reuşind să-şi însu
şească diferite sume de bani. . .  
Victor Folcic încearcă să motiveze 
prin afirmaţii care nu au fost con
firmate de controalele efectuate 
dovedind încă o dată necinste şi 
neprincipialitate, atitudine cu care 
partidul nostru nu poate fi de 
acord“.

De data aceasta adunarea gene
rală decide cu mare majoritate de 
voturi excluderea. Intre timp, 
cum era şi firesc, Victor F’olcic 
este destituit şi din funcţia de 
preşedinte al cooperativei şi Îndru
mat la procuratura din Tîrgu Mu
reş care-1 caută pentru delapidă
rile comise.

Dacă acestea sínt datele de esen
ţă privind episodul Folcic, nu pu
tem trece cu vederea citeva as
pecte privind climatul de muncă 
din cadrul acestei unităţi, faţă de

care atitudinea forului tutelar 
(U.J.C.M. Sibiu) a fost indecisă, 
nepermis de tolerantă, după opi
nia noastră neexistînd dorinţa ma
nifestată de a se acţiona pe toate 
căile pentru întronarea unei dis
cipline ferme, a spiritului de echi
tate, a unui climat cu adevărat 
socialist în activitatea cotidiană.

Este un fapt cert că preceden
tului nostru semnal critic, i s-a răs
puns printr-o toleranţă, faţă de 
abaterile semnalate atunci, demnă 
de o cauză mai bună. Victor Folcic, 
Bernd Goss, vicepreşedintele coo
perativei, n-au fost găsiţi in nici 
un fel responsabili pentru stările 
de lucru aduse de noi la cunoştin
ţa opiniei publice, iar ing. Gheor
ghe Lucaci — principalul vinovat 
pentru anomaliile din atelierul de 
proiectare — s-a ales doar cu o . . .  
mustrare. In schimb a fost găsit 
urgent un „acar Păun“ în persoana 
proiectantului Heinerich Schuller, 
la adresa căruia au început să 
curgă deciziile de sancţionare eul- 
minind cu trimiterea acestuia în

judecată pentru un fapt material 
care sub ochii conducerii coopera
tivei şi ai ing. Lucaci era în rea
litate practică curentă. (Nu con
testăm culpa, dar nu putem să 
trecem ou vederea că la originea 
tratamentului aplicat proiectantului 
Schuller a stat dorinţa de răzbu
nare Intrucît se aflase că „are 
limba lungă“).

Va să zică un individ cu profi
lul moral al lui Victor Folcic, un 
om cu condamnări şi urmăriri pe
nale la activ s-a erijat în acest caz 
în arbitru. In acelaşi context, nu 
putem eluda împrejurarea că orga
nizaţia de partid nu şi-a spus cu- 
vîntul privind atitudinea unor fac
tori de răspundere care infestau 
atmosfera din unitate, poluînd cu 
bună ştiinţă activitatea creatoare, 
cinstită a marii majorităţi a coo
peratorilor. Tocmai de aceea ridi
căm acum şi o altă problemă re
ieşită din afirmaţia adresei nr. 
1191 a U.J.C.M. Sibiu, prin care, 
răspunzind organului nostru de 
presă, se arăta că „preşedintele

cooperativei „Constructorul“ din 
Sibiu a fost transferat în interes 
de serviciu de la cooperativa 
„Constructorul“ din Tîrgu Mureş, 
unde îndeplinea funcţia de vice
preşedinte, la U.J.C.M. Sibiu, .. . 
avînd în vedere lipsa de cadre de 
specialitate şi faptul că dînsul e 
originar din Sibiu“. (?!) Dacă a- 
cestea au fost singurele atribute 
care au stat la baza aducerii lui 
V. F. într-tin post de conducere, 
rău sínt înţelese (ia U.J.C.M.) cri
teriile de creştere şi promovare a 
cadrelor.

Oricum, opinia noastră este că 
se impune elucidarea împrejurări
lor, a factorilor determinanţi care 
au dus la promovarea unui ase
menea element într-un post cheie 
a unei importante unităţi economi
ce, chiar şi numai pentru preîn- 
tîmpinarea pe viitor a unor astfel 
de posibilităţi.

Atmosfera, diversele Împrejurări 
mai mult ori mai puţin dubioase, 
unele fenomene de favoritism, în

cercările de a „pune capac“ unor 
voci „indeziderahile“ ar fi trebuit 
să-i atenţioneze pe comunişti, să 
le impună o atitudine de intran
sigenţă. Nu altfel trebuie spus des
pre conducerea U.J.C.M. (Apropo: 
cit vi se pare de trainic argumen
tul de tipul: „Nu avem om în 
loc“?).

Dar toate împrejurările legate 
de acest caz (şi este bine să nu 
se creadă că este vorba doar de 
„cazul Folcic“) vor trebui socotite 
punctul de plecare pentru a analiza 
cu toată răspunderea, tn integra
litate, modul cum sint înţelese şi 
respectate la „Constructorul“ nor
mele socialiste de muncă şi com
portare.

Trebuie să fie limpede azi, mai 
ales azi, că a fi comunist înseam
nă a exprima, prin calităţile mo- 
ral-politice şi prin întreaga activi
tate, înaltele valori ale unui titlu 
înalt, ale unui titlu de glorie. în
seamnă a fi cinstit, corect, a fi 
luptător dîrz pentru tot ceea ce 
înseamnă şi însumează principiile 
vieţii şi activităţii socialiste şi co
muniste, dar, în acelaşi timp, a 
nu permite, în nici o împrejurare, 
ca unul sau altul — indiferent de 
loc, de funcţie, de prerogative — 
să încalce principiile eticii şi echi
tăţii socialiste.

Circumscripţia 
financiară Sibiu

VI NDE
PRIN LICITAŢIE PUBLICA,
Ia data de 24 ianuarie 1972, ora 10, 
în Sibiu, B-dul Victoriei nr. 1,

UN AUTOTURISM 
MARCA PONTIAC.

Preţul de strigare este de 80 000 
lei, iar solicitanţii vor depune la 
C.E.C. 10 la sută din acesta.

Mica publicitate
VlND casă liberă, str. Bacovia nr. S 

(cartier Calea Dumbrăvii).
VlND casă, 2 camere, 2 pivniţe, 
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(cartier Lazaret, vis-a-vis biserică).
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Dej bloc G l, etaj VI, apartament 93, 
după masă.

REPARAM ŞI ÎMBRĂCĂM UM- 
BRELE. Atelier autorizat Sibiu, «tr. 
Bălcescu t, apartament 2,
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Criterii şi reguli noi pentru 
perfecţionarea sistemului 

de preţuri şi tarife
în ansamblul programului de mă

suri pentru perfecţionarea organiză
rii.;'' planificării şi conducerii econo
miei naţionale, sarcină trasată de cel 
de-al X-lea Congres al P.C.R., se în
scrie şi Legea cu privire la regimul 
preţurilor şi tarifelor, adoptată de 
Marea Adunare Naţională în sesiunea 
din decembrie 1971.

Această lege stabileşte principiile, 
normele şi criteriile de bază ale mun
cii în domeniul preţurilor în toate 
etapele — stabilire, aplicare şi con
trol —, cadrul organizat al desfăşu
rării acestei munci, prevederi care, 
în final, vor conduce la perfecţiona
rea actualului sistem de preţuri şi 
tarife.

In conformitate cu legile economice 
obiective, un principiu de bază al 
legii este acela că 
preţurile trebuie 
să reflecte chel
tuielile sociale de 
producţie, iar pe a- 
ceastă bază să con
tribuie in mod ac
tiv la Înfăptuirea 
politicii partidului şi statului nostru 
privind dezvoltarea economiei naţio
nale, creşterea productivităţii muncii, 
reducerea sistematică a preţului de 
cost, valorificarea raţională a resur
selor materiale şi de muncă, promo
varea progresului tehnic, îmbunătăţi
rea calităţii producţiei şi, în final, la 
ridicarea continuă a nivelului de trai 
al oamenilor muncii.

Stabilirea preţurilor nu înseamnă 
numai însumarea elementelor de chel
tuielii operaţia în sine fiind mult mai 
complexă şi bine precizată în cadrul 
legii. Astfel, stabilirea preţurilor va 
fi precedată în toate cazurile de ana
liza costurilor la nivelul fiecărei uni
tăţi, a fiecărui produs în scopul de
terminării căilor posibile de optimi
zare a producţiei pentru luarea în 
considerare numai a cheltuielilor 
efectiv justificate din punct de ve
dere economic. Prin lege se inter
zice crearea de rezerve sub orice 
formă în cadrul preţului de cost an- 
tecalculat, practică întîlnită în acti
vitatea unor întreprinderi pentru a 
obţine avantaje fără eforturi şi care 
avea urmări dăunătoare în sectoarele 
sau ramurile consumatoare.

Rezultă că, perfecţionarea sistemu
lui de preţuri este indisolubil legată 
de reducerea continuă şi sistematică 
a preţului de cost, sarcină subliniată 
în numeroase documente de partid, 
fiind de altfel şi calea principală a 
creşterii eficienţei activităţii econo
mice.

Pe, seama reducerii preţului de 
cost statul realizează, acumulări spo
rite de mijloace materiale şi finan
ciare, care oferă posibilitatea acce
lerării ritmului reproducţiei socialiste 
lărgite şi îmbunătăţirii condiţiilor de 
muncă şi de viaţă ale oamenilor 
muncii.

Legea aduce pentru prima dată în 
structura componentelor pe elemente 
de cheltuieli ale preţului de cost 
două elemente noi în practica noas
tră economică şi anume: taxa asupra 
fondurilor de producţie şi taxa asu
pra terenurilor. Acestea reprezintă de 
fapt noi pîrghii economice capabile 
să stimuleze utilizarea mai raţională 
şi deplină a fondurilor fixe, a mij
loacelor circulante, a fondurilor de 
investiţii — prin determinarea între
prinderilor de a le solicita cu mai 
mult spirit de răspundere — cît şi a 
fondului funciar al ţării. Ele asigură 
în acelaşi timp reproducerea pe 
scară lărgită a cheltuielilor pe care 
statul le face în prezent pentru do
tarea întreprinderilor cu fonduri de 
producţie.

Aşa cum s-a arătat in expunerea 
pe marginea proiectului legii la se

siunea Marii Adunări Naţionale, lipsa 
unor criterii şi reguli precise privind 
stabilirea preţurilor mijloacelor de 
producţie.' precum şi tendinţele unor 
întreprinderi de a realiza cu uşurinţă 
indicatorii planificaţi, au influenţat 
creşterea nejustificată a preţurilor 
unor mijloace de producţie. Aceasta 
a denaturat atît efortul, rezultatele şi 
deci contribuţia ramurilor la crearea 
venitului naţional, a condus la scum
pirea investiţiilor.

Eliminarea acestor aspecte şi prac
tici negative întîlnite ■ în munca de 
preţuri este reglementată in noua lege 
prin stabilirea unor criterii şi reguli 
precise privind determinarea preţuri
lor mijloacelor de producţie. Mai 
mult, reţine atenţia in med deosebit 
prevederea potrivit căreia stabilirea

Să cunoaştem şi să respectăm legile ţării
___________________ ________ __il__ -  • -

preţurilor pentru produsele noi — 
mijloace de producţie şi bunuri de 
consum —  se va face numai în ca
drul unor limite maxime de preţuri, 
stabilite pe grupe şi subgrupe de pro
duse. Depăşirea acestor limite se va 
putea face numai în cazul fabricării 
unor produse eu valori de întrebuin
ţare mult superioare faţă de cele 
existente, urmînd însă ca oportuni
tatea fabricării acestora şi depăşirea 
limitelor respective de preţuri să 
fie aprobată de către organe com
petente.

în noua lege sínt reglementate uni
tar problemele de preţuri ale agri
culturii, importantă ramură a econo
miei naţionale. Normele şi criteriile 
de stabilire a preţurilor produselor 
agricole urmăresc stimularea creşterii 
producţiei, îmbunătăţirea calităţii şi 
sortării acesteia, în mod deosebit la 
produsele agricole care interesează 
economia naţională, consumul popu
laţiei şi exportul. In acelaşi sens 
acţionează şi prevederile referitoare 
la asigurarea corelaţiilor între pre
ţurile produselor agricole cu cele ale 
produselor industriale destinate apro
vizionării tehnico-materiale a agri
culturii şi a ţărănimii.

în sectorul construcţiilor, legea pre
vede înlocuirea treptată a actualelor 
preţuri de deviz pe articole de lu
crări cu preţuri pe obiecte, părţi de 
obiecte şi unităţi fizice şi de folo
sinţă. Această măsură va contribui 
nemijlocit la stimularea întreprinde
rilor de construcţii-montaj pentru 
adoptarea unor soluţii constructive 
economice, la introducerea de noi 
materiale de construcţii, organizarea 
ştiinţifică a muncii, prevenirea risi
pei pe şantiere.

Un capitol foarte important ai legii 
îl constituie reglementarea modului 
de stabilire a preţurilor cu amănun
tul pentru bunurile de consum desti
nate fondului pieţii şi a tarifelor pen
tru serviciile prestate populaţiei. 
Avînd In vedere legătura directă a 
acestor preţuri şi tarife cu nivelul de 
trai al populaţiei, legea prevede că 
o dată cu planurile anuale de stat se 
vor aproba şi preţurile medii pentru 
grupele şi subgrupele de produse cu 
pondere în consumul populaţiei, asi- 
gurîndu-se astfel o structură pe sor
timente a producţiei şi desfacerii în 
raport cu puterea de cumpărare a 
tuturor categoriilor de consumatori, 
împiediclndu-se, în acelaşi timp, ma
jorarea indirectă a preţurilor dato
rită schimbării structurii fondului de 
jnarfă.

în aceeaşi ordine de idei, prin noul 
act normativ se reglementează nomi

nalizarea, irt planurile anuale de stat, 
a principalelor bunuri de larg con
sum, pe grupe, produse şi sortimente 
în proporţiile corespunzătoare nece
sităţilor populaţiei cu venituri mai 
mici.

Totodată, se acordă o importanţă 
deosebită asigurării concordanţei în
tre preţuri şi calitatea produselor,
întreprinderile fiind obligate să res
pecte pe tot parcursul fabricaţiei nor
mele de calitate avute în vedere la 
stabilirea preţurilor. Se va împiedica 
astfei intrarea în circuitul comercial 
a unor produse necorespunzătoare
prescripţiilor calitative din STAS-uri 
şi norme interne sau a unor „pro
duse noi“ cu deosebiri minime sau chiar 
de formă faţă de valoarea de Între

buinţare a produ
selor existente, insă 
cu „preţuri îmbu
nătăţite“.

Legea reglemen
tează şi alte pro
bleme importante, 
cum ar fi cele 

legate de necesitatea exercitării unui 
control sistematic şi calificat la toate 
nivelele pentru asigurarea riguroasă 
a respectării normelor şi criteriilor 
de stabilire a preţurilor şi tarifelor, 
potrivit intereselor economiei naţio
nale şi a consumatorilor, sancţionarea 
aspră a abaterilor în vederea întă
ririi legalităţii şi disciplinei în do
meniu] preţurilor.

NICOLAE ŞOAITA 
şeful Oficiului preţuri şi tarife 
al Consiliului popular al jude

ţului Sibiu

Cadru din magazinul nr. 5, „Favo
rit“, din Piaţa Republicii, Mediaş, 
sectorul autoservire, rcamenajat 

de curînd

Foto: FRED NUSS

Pentru
r e a liz a r e a
e x e m p la r ă
(Urmare din pag. I)

la „Firul roşu* TSlmaoiu, pentru sta
ţia de epurare, Uzina mecanică Sibiu 
şi I.A.S. Agnita pentru complexul de 
vaci de la Chirpăr lipsesc în totalita
te documentaţiile.

în acelaşi timp investiţiile de la 
U.P.A.S., Uzina mecanică Sibiu, 
U.M.M.N., „Garbosin", „Automecani- 
ca* Mediaş, I.I.L. MACO Sibiu etc. 
nu au asigurate utilajele tehnoloqice 
necesare, corelate cu termenele de 
montaj din graficele de execuţie.

Este firesc ca toate lipsurile de a- 
ceastă natură să se repercuteze ne
favorabil asupra activităţii construc
torilor, la capătul unei „reacţii în 
lanţ" cu efecte previzibile. Se dimi
nuează în primul rînd posibilităţile 
de organizare ale acestora în vede
rea unei execuţii ritmice a lucrărilor, 
se împiedică folosirea raţională a ca
pacităţilor de producţie şi aprovizio
narea fermă cu materiale ceea ce de
termină fie lipsa unora in momentul 
trecerii la execuţie, fie imobilizarea a- 
oestora în stocuri supranormative. în- 
tr-o situaţie deosebit de grea sub a- 
cest aspect se găseşte, la început de 
an, Şantierul de construcţii industria
le Copşa Mică datorită gravelor de
ficienţe în pregătirea investiţiilor de 
pe platforma industrială a Copsei.

Şi pentru că în aoest articol ne-am 
propus să ne referim în mai mică 
măsură la activitatea constructorilor, 
ea nefiind deocamdată edificatoare, 
vom adăuga doar că unităţile de con
strucţii au sarcina să-şi mobilizeze la 
maximum întregul potenţial tehnic şi 
uman, să beneficieze de orice oră 
cu timp prielnic, să-şi eşaloneze în 
mod optim lucrările în aşa fel incit 
să se elimine cu desăvîrşire stagnă
rile pe şantiere.

Sarcina trasată de organul judeţean 
de partid de a se realiza in primul 
trimestru al anului cel puţin 25 la 
sută din planul anual de investiţii şi 
construcţii-montaj, trebuie să fie pri
vită cu o înaltă răspundere şi să de
clanşeze măsuri şi iniţiative operati
ve, temeinic gîndite din partea tutu
ror celor chemaţi să realizeze lucră
rile de investiţii în judeţ.

Fără îndoială, trebuie să se plece 
de la lichidarea neîntîrziată a lipsu
rilor în pregătirea lucrărilor, de na
tura celor amintite mai sus. Conco
mitent, organizaţiile de partid din u- 
nităţile respective sínt datoare să-şi 
aducă o contribuţie activă la îmbu
nătăţirea situaţiei în fiecare sector în 
parte, să stabilească măsurile cele 
mai potrivite cu momentul şi sarci
nile prioritare ae le revin,

II IIH U M U M
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Adîncirea continuă a democraţiei 
socialiste, participarea largă a oame
nilor muncii la conducerea unităţilor 
economice, în dubla lor calitate de 
proprietari ai mijloacelor de produc
ţie şi de producători ai bunurilor ma
teriale, constituie una din trăsăturile 
dominante ale vieţii sociale din ţara 
noastră. Participînd nemijlocit la 
munca sindicatelor din întreprinde
rile din care fac parte, salariaţii 
membri de sindicat rezolvă, sub con
ducerea comuniştilor, cu ajutorul co
mitetelor oamenilor muncii şi a spe
cialiştilor, o serie de probleme legate 
de procesul de producţie, de realiza
rea contractelor colective, de asigu
rarea condiţiilor optime de muncă şi 
viaţă ale salariaţilor, de activitatea e- 
ducativă şi dezvoltarea conştiinţei so
cialiste. în stilul de muncă al comi
tetelor sindicatelor s-a încetăţenit 
metoda consultării maselor în vede
rea îmbunătăţirii activităţii tuturor 
laturilor vieţii materiale şi spirituale.

Experienţa ne-a demonstrat cu pri
sosinţă că cu cît masele cunosc mai 
bine hotărîrile partidului, cu atit 
este mai intensă şi mai eficace par
ticiparea lor la transpunerea în viaţă 
a acestora. Cu cît se cere mai siste
matic părerea oamenilor, stimulîn- 
du-le spiritul inventiv, novator, cu 
atît se pot adopta măsuri şi hotărîri 
mai bune în toate domeniile.

în ancheta întreprinsă la cîteva 
sindicate din întreprinderi sibiene 
vom căuta să scoatem în evidenţă 
una din coordonatele majore ale ac
tivităţii mişcării sindicale, aceea de 
dialogare permanentă cu masele, de 
recepţionare şi mai ales de rezolvare 
matură, competentă, operativă a pro
punerilor.

La întrebarea noastră Cum func
ţionează mecanismul de recepţionare, 
analizare şi aplicare a propunerilor 
făcute de salariaţi în adunările de 
grupe şi în conferinţele sindicale, au 
răspuns: Viorica Coldea, preşedinta 
comitetului sindicatului de la fabrica 
„Victoria“, Eufimia Păcuraru, vice
preşedinta comitetului sindicatului de 
la „Libertatea“ şi Georgeta Istrate, 
preşedinta comitetului sindicatului de 
la „Flamura roşie“.

V. Cpldea: Aş putea spune că acest 
mecanism funcţionează, la noi, aproa
pe perfect. Afirmaţia făcută o voi 
argumenta cu fapte concludente, 
semnificative. In anul care a trecut, 
salariaţii noştri au făcut în total 332 
propuneri privind rezolvarea unor 
probleme tehnice, de aprovizionare, 
de îmbunătăţirea condiţiilor de muncă 
şi de protecţia muncii, probleme or- 
ganizatorice-gospodăreşti şi sanitare, 
precum şi în alte activităţi. Ceea ce 
răzbate pozitiv este faptul că din 
totalul propunerilor făcute cu ocazia 
adunărilor de grupe sindicale, s-au 
rezolvat 321, restul aflîndu-se în curs

de rezolvare. Numărul mare de pro
puneri demonstrează interesul mani
festat de salariaţii fabricii pentru 
buna gospodărire a mijloacelor de 
producţie, pentru crearea unor con
diţii optime de muncă la fiecare loc 
de muncă. Ţinînd cont de importanţa 
majoră a rezolvării operative a fie
cărei propuneri în parte, biroul co
mitetului sindicatului şi-a definitivat 
un stil de muncă propriu, în sensul 
cuprinderii şi soluţionării cit mai ra
pide a oricăror propuneri venite din 
mase, bineînţeles dacă ele prezintă in
teres şi sínt urmate de eficienţă eco
nomică. Sistemul de urmărire este 
cît se poate de simplu şi concret. 
Propunerile făcute în grupele sindi
cale sínt centralizate la nivelul sec
ţiilor şi apoi pe fabrică. Ajunse la 
comitetul sindicatului, ele sínt ana
lizate, împreună cu comitetul oame
nilor muncii, cu specialiştii. După 
aprobare, propunerile sínt reparti
zate membrilor comitetului care răs
pund de grupele sindicale şi care le 
urmăresc pînă la rezolvarea lor. Tot 
ei informează lunar adunările grupe
lor sindicale de felul cum a fost re
zolvată, de cei în drept, fiecare pro
punere în parte. Acest circuit ne per
mite să urmărim, după grafic, stadiul 
îndeplinirii propunerilor la orice oră.

E. Păcuraru: Rezolvarea propuneri
lor oamenilor muncii este o problemă 
care stă permanent în atenţia comi
tetului sindicatului. Numai cu ocazia 
adunărilor anuale de dare de seamă 
şi alegeri, cît Şi în conferinţa pe 
fabrică, s-au făcut 195 propuneri. 
Ceea ce trebuie să scot în evidenţă 
este faptul îmbucurător că salariaţii 
noştri fac propuneri cu curaj, critică 
neajunsurile ce se manifestă în dife
rite sectoare de activitate. Perseve
renţa lor de a pune la punct orice 
dificultate ivită în producţie a trans
mis comitetului sindicatului acel spi
rit de responsabilitate, care ne-a mo
bilizat în urmărirea şi rezolvarea

operativă a tuturor propunerilor. Aşa 
se face că din totalul propunerilor 
făcute în adunările de care vorbeam, 
peste 70 la sută au şi fost rezolvate. 
Un aport deosebit în această direcţie 
l-au adus Ana Duică, Stana Mălai şi 
Nicolae Scorvelciu, preşedinţi ai co
mitetelor de secţii, care au urmărit 
cu consecvenţă fiecare propunere fă
cută de membrii de sindicat din sec
ţiile de care răspund.

G. Istrate: Din cele 156 propuneri 
reieşite cu ocazia adunărilor da 
grupe sindicale, ţinute în ultimele 
două luni, s-au rezolvat deja 35. E 
drept, numărul celor rezolvate este 
mic, dar dacă facem o analiză a în
deplinirii lor vom vedea că au fost 
rezolvate, in primul rînd, propune
rile cele mai importante. Pentru ac
celerarea înfăptuirii tuturor propune
rilor, în luna decembrie 1971, îm
preună cu comitetul oamenilor mun
cii am analizat din punct de vedere 
critic şi autocritic stadiul desfăşurării 
acţiunii.

S-au constatat unele dereglări ivite 
în mecanismul de realizare a propu
nerilor. Măsurile luate ne permit să 
anticipăm că în cel mai scurt timp 
toate propunerile vor fi realitate.

Grija faţă de rezolvarea operativă 
a propunerilor oamenilor muncii este 
o sarcină de căpetenie a sindicatelor. 
Esenţial este ca în întreaga activi
tate a acestora să fie perfecţionate 
continuu formele şi metodele de 
muncă, pentru atragerea membrilor, 
de sindicat la rezolvarea probleme
lor construcţiei socialiste. Faptul că 
în cele trei întreprinderi sibiene, şi 
nu numai acolo, oamenii muncii sa 
adresează cu încredere sindicatelor, 
este o dovadă de competenţă, capaci
tate şi pricepere a organelor şi orga
nizaţiilor sindicale, care sínt capa
bile să rezolve în timp util sarcinile 
măreţe puse în faţa lor de Congresul 
al X-lea al partidului.

IOAN NISTOH

TOATE FORŢELE
(Urmare din pag. a Il-a)

de seamă anuale, cu întocmirea pla
nului anual de producţie. Lucrăm 
însă şi la fertilizări. . .

Cum? In ziua raidului, la Bradu, 
la ora 11, se aştepta încă remorca 
ce urma să transporte îngrăşăminte 
chimice. In aceeaşi acţiune —5 de 
fertilizări — erau antrenate şase 
atelaje la Bradu şi 12 la Avrig. S-ar 
putea spune că se lucrează din plin. 
Analiza mai „la obiect" duce însă 
la altă concluzie. C.A.P. Avrig dis
pune de trei tractoare cu 6 remorci, 
un autocamion şi 25 atelaje. De ase
menea, secţia S.M.A. are încă 4 re
morci. Este evidentă lipsa de con
cordantă între existent şi folosit, 
ceea ce înseamnă că şi la Avrig, în 
această privinţă, mai este loc pen
tru îmbunătăţirea muncii, concluzie
la care a ajuns şi conducerea uni
tăţii, în urma discuţiei purtate.

In privinţa aplicării îngrăşăminte
lor chimice, faţă de necesarul de
300 tone, unitatea şi-a asigurat „la 
zi" doar 68 tone superfosfat şi 35
tone azotat de amoniu. Diferenţa — 
apreciabilă diferenţă — urmează să 
fie „acoperită* prin livrările plani
ficate pentru primul trimestru al 
acestui an. La griu, din cele 100 ha 
prevăzute, nu s-a fertilizat nici un 
hectar. „Nu s-a putut intra în te
ren*, motivează preşedintele unităţii. 
Pentru cartofi s-au fertilizat doar 
50 din cele 150 ha planificate şi
acestea numai cu doza de 400 kg 
superfosfat la hectar. „în decembrie, 
majoritatea mecanizatorilor au fost 
în concediu*, vine replica de moti
vaţie. Să reţinem că numai pentru 
cultura amintită unitatea şi-a prevă
zut aplicarea a 90 tone îngrăşăminte 
chimice, din care doar 20 au fost 
aplicate. Pentru porumb nu s-a apli
cat nici un kilogram de îngrăşăminte 
chimice, deşi indicatorul planificat

este impresionant: 150 tone pentru 
cele 300 ha. Situaţii aproape idea
tice sínt şi la celelalte culturi.

Cunoaştem — şi am vorbit adese* 
despre capacitatea de muncă a coo
peratorilor din Avrig, a consiliului 
de conducere, a specialiştilor. Apre
ciem însă că şi aici este cazul să 

'se aoorde o mai mare atenţie folo
sirii timpului prielnic lucrului în 
cîmp în această perioadă, pentru a 
descongestiona acţiunile campaniei 
agricole de primăvară.

La Scoreiu, inginerul şef Traian 
Munteanu ne .relatează că acţiunea 
de transportat îngrăşăminte naturale 
în cîmp este organizată. Rezultatele? 
Neconcludente: cca 200—300 ton«
trecute la realizări, In timp ce indi
catorul planificat este de 2 000 tone.

— Azi se lucrează în această di
recţie?

— De la brigada din Sărata zece 
atelaje sint antrenate la transportul 
îngrăşămintelor naturale. In satul 
Scoreiu însă. . .  oamenii mai au de 
lucru prin pădure, la alte trebute 
de interes personal. . .

Considerăm că orice comentariu 
n-ar folosi prea mult. Dar nu putem 
să nu menţionăm faptul că şi coo
peratorii din Scoreiu trebuie să afla 
valoarea deosebită a acestor zile de 
început de an, cînd fiecare acţiune 
bine gindită, organizată şi între
prinsă contribuie direct la pregăti
rea temeinică a producţiei agricole 
viitoare. Şi iarăşi nu pot fi omise 
realităţile: C.A.P. Scoreiu n-a stră
lucit nici în anul trecut în privinţa 
realizării producţiei veqotale. Este 
necesar ca şi aici să se acţioneze 
hotărît pe linia întăririi disciplinei, 
a sporirii responsabilităţii fiecăruia 
faţă de lucrările efectuate, în vede
rea îndeplinirii exemplare a sarci
nilor anuale de producţie şi a îmi 
bunătăţirii situaţiei economice a uni 
tăţii.
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APARIJIA VIEŢII -  un salt crucial în  evoluţia materiei
Cercetarea materiei-vii a dus în 

ultimele decenii la descoperiri ne
bănuite, reprezentind pătrunderea 
omului într-un nou univers. Nu 
este vorba nici de microcosmosul 
pe care il explorează fizicienii, 
încercirfti să deslege tainele atomu
lui, nici de cercetarea macrocos- 
mosului care a început să fie cu
cerit sub ochii noştri, pas cu pas. 
Este vorba de pătrunderea tainelor 
vieţii, adică de cunoaşterea unui 
fenomen care se repetă în jurul 
nostru sub miliarde de forme şi 
exemplare, fiind intermediar şi 
integrat între marele şi micul in
finit.

In evoluţia glndirii omeneşti 
există numeroase teze şi concepţii 
in legătură cu apariţia vieţii pe 
pămint. Răspunsul la această în
trebare fundamentală, care a preo
cupat de totdeauna umanitatea, a 
urmat o cale sinuoasă, determinată 
de factori sociali, religioşi, econo
mici şi politici. In funcţie de ni
velul de cunoştinţe al fiecărei e- 
poci s-au conturat, in decursul 
timpului, diferite concepţii care 
fac parte din istoria generală a 
culturii umane. Aceste concepţii 
pot fi grupate insă în două poziţii 
extreme: concepţia idealistă şi
concepţia materialistă.

Concepţia idealistă consideră că 
toată materia şi vieţuitoarele — 
inclusiv omul — au fost create de 
la începutul lumii din nimic, de 
către o forţă supranaturală. Con
cepţia materialistă, in opoziţie cu 
idealismul, a Înlăturat treptat o 
serie de dogme şi fantezii ale teo
logiei, filozofiei şi chiar biologiei, 
arătînd că apariţia vieţii pe pă- 
mînt este rezultatul firesc al unui 
proces îndelungat de transfor
mare, care nu presupune inter
venţia unei forţe supranaturale ci 
este determinat de legile obiective 
ale fizicii, chimiei şi biologiei. 
Ptnă la cristalizarea acestor două 
poziţii diametral opuse pot fi ur

mărite de-a lungul timpului o serie 
de mituri, credinţe şi teorii naive, 
idealiste sau materialiste, care nu 
mai sínt acceptate astăzi pentru 
că au fost dărimate pe rînd cu 
argumente ştiinţifice. Astfel, teoria 
auto-genezei sau a „generaţiei 
spontane“, susţinută încă din anti
chitate de mari gînditori ca Thales, 
Empedocle, Democrit, a apărut în 
condiţiile unui nivel foarte scăzut 
al cunoştinţelor ştiinţifice, dar şi-a 
găsit adepţi pină in secolul nostru. 
Ideea că organismele vii apar 
spontan din materia nevie a fost 
combătută prin experienţele şi de
monstraţiile unui mare număr de 
cercetători, prin descoperirea mi
croscopului in secolul al XVII-îea 
şi mai ales prin lucrările lui 
Pasteur.

în evul mediu, alchimiştii si 
medicii stîrnoau senzaţie, elaborînd 
reţete pentru fabricarea fiinţei u- 
mane din materie neînsufleţită, 
dar un asemenea „homunculus“ 
nu a putut fi creat

ei altă explicaţie a apariţiei vie
ţii a fost dată de Aristotel, care 
credea în însufleţirea materiei de 
către o forţă imaterială numită de 
el „entelehie“ şi mai tîrziu „forţă 
vitală“. Ideea a fost preluată în 
secolele al XVUI-lea şi al XIX-lea 
de către biologi cu renume, ca 
Linné şi Cuvier şi apoi combătută 
prin lucrările lui Lamark şi Dar
win, care au explicat in mod ma
terialist originea şi mai ales evo
luţia speciilor. Convingerea că sub
stanţele organice pot fi create doar 
de organismele vii prin intervenţia 
unei forţe vitale a fost definitiv 
înlăturată de chimistul german 
Wohler, care în anui 1828 a reali
zat, în laborator, prima sinteză a 
unei substanţe organice — ureea 
— pornind de la substanţe anor
ganice.

Alte teorii greşite şi combătute 
prin dovezi ştiinţifice au fost: teo
ria veşniciei vieţii, care neagă a-

pariţia ei pe pămînt la un moment 
dat şi teoria transplantării vieţii 
de pe alte planete prin interme
diul meteoriţilor, al radiaţiilor sau 
al unor fiinţe extraterestre.

Toate aceste ipoteze au căzut pe 
rînd din cauza imposibilităţii unei 
argumentaţii logice, bazată pe do
vezi ştiinţifice.

Astăzi, oamenii de ştiinţă nu se 
mai pot mulţumi cu empirismul 
interpretărilor din secolele trecute. 
Ei îşi pornesc studiile înarmaţi cu 
procedee de cercetare modeme şi

Oparin, constituind punctul de ple
care al cercetărilor ulterioare.

Virsta Pămîntului este evaluată 
la aproximativ 4—5 miliarde de 
ani şi se presupune că organis
mele vii au apărut numai cu 3 
miliarde de ani in urmă. De-a lun
gul anilor lipsiţi de viaţă, pe Pă
mint au avut loc transformări care 
au dus la condiţiile necesare apa
riţiei materiei organice şi apoi a 
materiei vii. Iniţial, Pămintul era 
acoperit de un imens înveliş de 
apă, iar atmosfera înconjurătoare

anorganice se pot transforma în 
substanţe organice pe cale abio
géné — adică fără intermediul 
fiinţelor vii — a fost confirmată 
In anul 1953 de cercetătorul ame
rican S. Miller. El a realizat în 
laborator condiţiile presupuse ca 
existente pe Pămînt în epoca ime
diat următoare formării lui şi a 
reuşit să obţină un mare număr 
de alte substanţe organice, repro
duced astfel un fenomen care s-a 
desfăşurat in natură de-a lungul a 
milioane de ani.

Pe tem e ş
eu o concepţie filozofică solidă — 
materialismul dialectic. Tezele a- 
cestei concepţii sint mereu confir
mate de ştiinţele particulare care 
demonstrează materialitatea lumii 
şi unitatea sa materială în spaţiu 
şi timp. Aşa cum a arătat Engels 
în „Dialectica naturii“, lumea nu 
are un început sau un sfirşit, ci 
există doar o trecere neîntreruptă 
a timpului in care lucrurile şi fe
nomenele apar, evoluează şi se 
transformă continuu pe baza unor 
legităţi naturale. Fiecare formă 
nouă de manifestare a materiei 
provine dintr-o altă formă şi poate 
da naştere la noi structuri şi stări 
de existenţă a lucrurilor şi feno
menelor, ceea ce demonstrează o 
dată mai mult principiul unităţii 
materiale a lumii in diversitatea 
ei infinită.

Apariţia vieţii poate fi înţeleasă 
numai ca o parte integrantă a 
dezvoltării generale a Pămîntului 
şi în esenţă este considerată astăzi 
de toţi cercetătorii ca o evoluţie 
chimică a materiei. Prima ipoteză 
în acest sens a fest emisă în anul 
1924 de biochimistul sovietic A. S.

era alcătuită dintr-un amestec de 
gaze care conţinea, nu Ca astăzi, 
oxigen, azot şi bioxid de carbon, 
ci hidrogen, metan, amoniac şi 
vapori de apă. Acest amestec ga
zos era permanent supus descărcă
rilor electrice, căldurii şi acţiunii 
diferitelor radiaţii care ajungeau 
nestînjenite pe Pămînt, stratul 
protector de ozon nefiind Încă for
mat. Gazele din atmosfera primi
tivă astfel activate au reacţionat 
intre ele şi ca urmare s-a produs 
prima etapă esenţială in dezvolta
rea materiei: din substanţe anor
ganice s-au format substanţe orga
nice simple, în stare gazoasă. Con- 
densindu-se, acestea au căzut in 
Oceanul primitiv pe care l-au 
transformat intr-o soluţie cu con
centraţie de aproximativ 10 la su
tă şi cu temperatura sub 100’ . în 
această „supă caldă primitivă", 
cum a fost denumită de unii sa
vanţi, s-au produs numeroase com
binaţii chimice, ducînd la formarea 
unor molecule care se găsesc şi in 
celulele vii.

Ipoteza lui Oparin că substanţele
- f  * * * * *  ***** rjrj*******

In a doua etapă a dezvoltării 
materiei substanţele organice for
mate s-au unit între ele, dînd naş
tere la molecule din ce în ce mai 
complexe, unele cu dimensiuni 
foarte mari — macromolecule. A- 
cestea sint proteinele, acizii nu
cleici, polizaharidele şi lipidele, 
substanţe care reprezintă pietrele 
de construcţie ale materiei vii.

Cea mai importantă etapă a dez
voltării materiei este desigur aceea 
In oare s-a produs trecerea de la 
materia organică inertă la materia 
cu viaţă. Este, totodată, stadiu! cel 
mai mult discutat de savanţi, care 
s-au Întrunit in numeroase sim
pozioane internaţionale pentru a-şi 
expune punctele de vedere. Con
cluzia generală este că primul or
ganism viu a luat naştere în na
tură, într-un anumit moment geo
logic, prin organizarea substanţelor 
organice inerte.

Acumulările cantitative ale anu
mitor procese fizico-chimice, care 
nu au putut fi insă reconstituite, 
au permis saltul calitativ de la 
materia inertă la materia vie. Nu 
se ştie exact care este momentul

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

din cursul transformărilor în care 
se poate vorbi despre viaţă, cum 
s-a trecut de la compuşii organici 
macromoleculari la celulă — uni
tate organizată a vieţii —, care 
dintre macromolecule a avut rolul 
primordial. După Oparin, primele 
proteine apărute în oceanul care 
acoperea Pămintul s-au adunat în 
număr mare formind o aglomerare 
de picături numite coacervate. Du
pă Fox, proteinele nu s-au format 
în apă ci pe uscat, iar aminoacizii 
s-au înlănţuit sub influenţa căl
durii provenite din lava sau ce
nuşa fierbinte a vulcanilor. Pro
teinele s-au aglomerat apoi în 
formaţiuni asemănătoare coacerva- 
telor, pe care Fox le-a numit 
„microsfere“. Aceste aglomerări de 
proteine au suferit un proces de 
selecţie — adică s-au păstrat nu
mai cele mai rezistente, care în 
timp au evoluat spre viaţă. Prin 
membranele lor s-au produs dife
rite schimburi chimice cu mediul 
exterior — interpretate ca o formă 
rudimentară de nutriţie — şi prin- 
tr-un proces de perfecţionare au 
ajuns la capacitatea de autorepro- 
ducere care este o trăsătură de
finitorie a materiei vii. Din acest 
moment se poate considera că a 
apărut forma biologică de mişcare 
a materiei — se poate afirma că a 
apărut viaţa.

Ipoteza cea mai recentă presu
pune că primele substanţe dotate 
cu putere de autoreproducere nu 
au fost proteinele, ci acizii-nucleici 
— macromolecule prezente în toate 
celulele vii, a căror structură a 
fost stabilită în anul 1953. Majo
ritatea cercetătorilor consideră 
astăzi acidul dezoxiribonucleic 
(ADN) şi acidul ribonucleic (ARN) 
ca substanţe cheie ale existenţei, 
datorită proprietăţilor cu totul re
marcabile pe care le prezintă. A- 
ceşti acizi păstrează şi transmit 
caracterele ereditare de la o ge-

* ***************>  * * * *  ****

neraţie la alta şi au, totodată, pro
prietatea de a regla biosinteza pro
teinelor, selectlnd doar anumiţi 
aminoacizi care se unesc într-o 
succesiune riguroasă, impusă tot 
de acizii micledcă. Aoest determi
nism influenţează mecanismele 
biochimice din celulă asigurînd 
metabolismul şi ereditatea, adică 
tocmai ceea ce caracterizează viaţa.

In continuare, materia vie a 
parcurs, conform urnii proces dia
lectic, trepte de autoorganizare din 
ce în ce mai complexe, de la or
ganismul monocelular la cel pluri- 
celular, la plantă, la animal, la om. 
Astăzi, organismele vii îşi sinteti
zează propriile lor biomolecule, iar 
viaţa se perpetuează datorită ca*- 
pacităţii organismelor de autore
producere. Sinteza „abiotică“ nu 
se mai petrece pe Pămînt deoarece 
condiţiile externe nu mai sínt ace
leaşi, însă viaţa poate apărea sau 
a apărut în diferite părţi ale Uni
versului, acolo unde sínt îndepli
nite condiţiile oare au existat cu 
miliarde de ani în urmă pe pla
neta noastră. Datele furnizate de 
staţiile automate interplanetare vor 
servi în viitorul apropiat la rezol
varea problemei atît de controver
sate a existenţei vieţii pe alte cor
puri cosmice şi mai ales pe planeta 
Marte.

Secolul nostru este martorul u- 
nei revoluţii profunde în dezvol
tarea biologiei, revoluţie care se 
bazează pe progresul altor domenii 
ale cunoaşterii şi în primul rînd 
pe dezvoltarea chimiei. Urmărind 
destinul atomilor în întregul Uni
vers, chimia pătrunde tot mai a- 
dînc în esenţa fenomenului biolo
gic, cu perspectiva de a dirija şi 
chiar de a reproduce materia vie.

Gum a apărut viaţa pe Pămînt? 
Omul de azi, înarmat cu tot mai 
multe posibilităţi de cercetare, este 
din ce în ce mai tenace In a dez
lega această întrebare, aşa cum 
spunea Niels Bohr, unul dintre 
marii chimişti ai secolului nostru: 
„uimirea rămîne neschimbată, 
creşte doar curajul nostru de a 
pătrunde ceea ce este uimitor“.

Prof. RODICA IONAŞIU BOTA
Liceul „Gheorghe Lazăr“ Sibiu
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B r u x e lle s

încheierea lucrărilor 
reuniunii consultative a 
reprezentanţilor opiniei 

publice din Europa
Bruxelles 13 (Agerpres), - La 

Bruxelles au luat sfîrşit, joii la a- 
miază, lucrările reuniunii consulta
tive a reprezentanţilor opiniei publice 
din 27 de ţări europene, consacrată 
examinării problemelor securităţii şi 
cooperării pe continent, x

într-o scrisoare adresată partici
panţilor, ministrul de externe bel
gian, Pierre Harmel, urînd succes 
lucrărilor reuniunii, s-a pronunţat 
pentru „necesitatea îmbinării efortu
rilor desfăşurate de către guverne şi 
diverse personalităţi europene in 
scopul realizării unei atmosfere pro
pice pentru începerea marii dezbateri 
privind securitatea europeană“.

în  cadrul reuniunii, a fost hotă- 
rita constituirea unui Comitet inter
naţional de iniţiativă şi a unui se
cretariat tehnic, în componenţa că
rora au fost aleşi reprezentanţi din 
toate ţările participante. Din partea 
României, in comitet au fost aleşi 
Miraian Ionaşcu, preşedintele Comisiei 
juridice a Marii Adunări Naţionale,

Constanţa Crăciun, Eugen Jebeleanu, 
vicepreşedinte al Biroului Executiv 
al Consiliului Naţional al Frontului 
Unităţii Sodaliste, György Kovács, 
membru al Consiliului Naţional al 
Frontului Unităţii Socialiste, George 
Ivaşcu, directorul revistei „România 
literară“, Petre Dascălu, membru al 
Consiliului Central al U.G.S.R.

Comitetul de iniţiativă a adoptat 
o declaraţie în care propune convo
carea la Bruxelles, în zilele de 2—5 
iunie a. c., a unei noi adunări a 
reprezentanţilor opiniei publice din 
ţările europene consacrată probleme
lor securităţii şi cooperării. Ţelul 
acestei initiative este de a contribui 
la familiarizarea opiniei publice cu 
problemele actuale ale organizării 
conferinţei europene pentru secu
ritate şi cooperare, la mobilizarea 
tuturor acelora care doresc să-şi u- 
nească eforturile pentru făurirea u- 
mui viitor mai bun şi paşnic al con
tinentului.

Din tarile socialiste

R.P. POLONĂ. Uzinele «Polar" din Wroclaw, au realizat primul lot de 
maşini automate de spălat, construite pe baza unei licenţe iugoslave. Ma
şinile execută automat 12 operaţii; pe lingă acestea, datorită faptului că 

numai 40 la sută umiditate, sínt bune şi pentru călcatul rujelor. Se 
demonstrează modul de funcţionare al maşinii automate de spălat

.au

Berlin 13 (Agerpres). — Puterea 
totală a centralelor electrice tare 
urmează să fie date în exploatare în 
R.D. Germană pina in anul 1975 va 
fi de circa 5,9—6,4 milioane kilo
waţi, cifră care include şi puterea 
de care va dispune centrala atomo- 
electrică în curs de construcţie în 
legiunea oraşului Rostock.

După cum relevă ziarul „Neues 
Deutschland", în producerea de 
energie electrică va continua să 
joace un rol deosebit de important 
gazul natural, petrolul şi cărbunele, 
în acest scop, producţia de gaze na
turale urmează să crească în R.D. 
Germană pînă în anul 1975 ia apro
ximativ 11,4—14 miliarde metri cubi 
anual, cantităţi suplimentare de 
gaze urmind a fi importate începînd 
din anul 1973.

Budapesta 13 (Agerpres). — In 
acest an, conform planului, indus
tria ungară de aluminiu va furniza 
economiei naţionale 2,42 milioane 
tone de bauxită, 567 0Ó0 tone de 
alumină, 67 700 tone de aluminiu Şi 
106 600 tone de semifabricate. Valo
ric. producţia acestei ramuri indus
triale se va cifra la 8 miliarde fo- 
r ’jiţi, faţă de 7 miliarde for inti în 
1971. Volumul producţiei va spori 
cu peste 14 la sută, ceea ce depă
şeşte considerabil nivelul mediu de 
creştere a producţiei industriale un- 
qare.

Valoarea investiţiilor destinate 
dezvoltării industriei de aluminiu se 
ridică, în acest an, la 2 miliarde 
forinti.

Pekin 13 (Agerpres). — Provincia 
Hunan din China centrală şi-a în
cheiat plenul valoric de produse in
dustriale pe anul trecut cu zece zile 
înainte de termen, îmregistrînd in 
acelaşi timp o creştere de 13 la 
sută faţă de 1970. Printre produsele 
la care planul a fost depăşit se nu
mără fonta, otelul, cocsul, aluminiul, 
maşinile-unelte, tractoarele, motoa
rele Diesel, hîrtia, produsele sodice 
şi bumbacul.

Pe de altă parte, în aceeaşi pro

vincie au fost construite mai mult. 
de 120 fabrici şi ateliere pentru pro
ducţia şi întreţinerea de maşini agri
cole. Au fost, de asemenea, con
struite si date în funcŢune peste 40 
uzine de îngrăşăminte pentru agri
cultură.

Moscova 13 (Agerpres). — în anii 
puterii sovietice au lost create uni
versităţi în toate centrele republi
cane ale U.R.S.S. şi în unele oraşe, 
mari, numărul lor ajungind la 51, 
urmînd să fie înfiinţate şi' în acest 
an alte 4 universităţi.

Şcoala superioară sovietică dis
pune de un mare potential tehnic şi 
ştiinţific. La catedrele universităţilor 
şi institutelor lucrează 348 000 de 
profesori şi cercetători ştiinţifici, De 
asemenea, 600 000 de studenţi parti
cipă la efectuarea unor cercetări 
ştiinţifice necesare economiei natio
nale.

Belgrad 13 (Agerpres). — Totl lo
cuitorii oraşului Doni-Milanovaţ au 
sărbătorit sosirea noului an în case 
noi. Acest tînăr oraş al Iugoslaviei 
a fost construit lingă vechiul Mila- 
novaţ, întemeiat in urmă cu 150 de 
ani pe malul Dunării. Construcţia 
oraşului Doni-Milanovat a fost de
terminată de apariţia mării artifi
ciale in amonte de hidrocentrala de 
la Porţile de Fier, care a inundat 
oraşul vechi.

Varşovia 13 (Agerpres). — Uzina 
de autoturisme din Varşovia a pro
dus în 20 de ani de existentă 
500000 de automobile, printre care 
100 000 de autoturisme purtînd marca 
„Polski Fiat" realizate în ultimii pa
tru ani.

Planul uzinei pe anul 1972 pre
vede fabricarea unui număr de 
59 000 automobile de tip „Polski 
Fiat", producţia anuală urmînd să 
crească în expresie valorică de la 
10.1a 13 miliarde zloţi. Se prevede, 
totodată, ca, pînă la sfirşitui cinci
nalului în curs, producţia de „Fia- 
turi* poloneze să se dubleze în ra
port cu cea actuală.

Atmosfera
postelectorală

politică
finlandeză

Helsinki 13 fAaerores) — După relaţiile economice ale Finlandei cu Helsinki 13 (Agerpre ). p p tomU7lă. Pe de altă parte, pro-
alegerile generale _ anticipate, desia- ble^ g veniturilor agricole, oare a
şutate la 2 şi 3 ,a™ |r3C’ “ r™rJ divizat - cabinetul premierului Karja*
politice finlandeze caută aeram sa de } . { a determinat pe preşedin-
finească fizionomia viitorului guvern }p]e Kékkőn en sg dizolve pair-

ainuntă ziarul francez „Le Monde“, 
publicînd o corespondentă din Hel
sinki. Totuşi, subliniază ziarul, li
derii evită să se pronunţe prea clar 
înaintea reuniunii direcţiunilor parti
delor lor. învingătorii recentei con
sultări electorale, social-democraţii, 
s-au exprimat — prin intermediul 
secretarului partidului, K. Sorsa —, 
în favoarea formării unui guvern de 
centru-stinga, cit mai larg posibil, 
care să răspundă formulei „frontului 
popular“ ce a servit drept platformă 
guvernamentală după 1966.

în  fapt, apreciază ziarul, rezulta
tele alegerilor nu au provocat prea 
mult entuziasm pentru unele partide, 
deoarece finlandezii au ales un par
lament care nu diferă prea mult de 
cel precedent. Situaţia din tară re
clamă un cabinet puternic: trebuie 
pus la punct un dificil acord-cadru 
asupra salariilor, pentru a prelungi 
durata contractelor colective de mun
că; de asemenea, trebuie organizate

kimentül, ín octombrie trecut, a ră
mas tot in suspensie.

Pentru moment, afacerile curente 
sínt rezolvate de guvernul de „ges
tiune“, prezidat de Teuvo Aura, in
stalat la sfirşitui lunii _ octombrie, 
Preşedintele Kekkonen dispune de 
un oarecare timp pentru a lua o ho- 
tărîre. Intr-adevăr, conchide cotidia
nul francez, primele xonsultări ofi
ciale asupra formării unui guvern nu 
vor avea loc decit după reuniunea 
inaugurală a noului parlament, pro
babil in luna februarie.

LAOS. Pe cimpul de luptă din Laos, unde ostaşii Armatei de Eliberare 

înregistrează mereu alte victorii, ostaşii se adună pentru a discuta planurile 

de atac şi a hotărî acţiunile cele mai potrivite

Luptei® d
Xieng Ouang 13 (Agerpres), — Săp- 

tămine aceasta, forţele patriotice lao- 
ţiene au pus complet stăplnire pe sec
torul Ban Nhik, după ce au alungat 
trupele inamice cantonate pe şoseaua 
nr. 23, la 20 kilometri vest de Pak- 
song. — informează agenţia Khaosan 
Pathet Lao. Cu acest prilej., cîtevs 
sute de militari inamici au fost scoşi 
din luptă, au fost doborîte două apa
rate de zbor americane şi capturate 
diverse arme, printre care cinci piese 
de artilerie grea.

Potrivit aceleiaşi surse, între 25 de
cembrie 1971 şi 3 ianuarie a.c., popu
laţia şi forţele armate ale Pathet Lao 
din sudul Laosului au scos din luptă, 
în apropjderea oraşului Paksong, 730 
militari inamici şi au distrus şi au 
capturat o cantitate importantă de 
material de război.

Xieng Ouang 13 (Agerpres). 
Drapelul Forţelor Armatei Populare

de Eliberare din Laos flutură asu
pra bazei de la Long Cheng, infor
mează agenţia Khaosan Pathet Lao, 
adăugind că, după victoriile pe care 
le-au repurtat la Sam Thong, zdro
bind sistemul de apărare exterioară 
al Long Cheng-ului, forţele patrio
tice au atacat, la 12 ianuarie, am
plasamentele „forţelor speciale" de 
mercenari ale lui Vang Pao din in
teriorul acestei baze. Ele au ocupat 
succesiv aerodromul şi centrul Long 
Cheng-ului.

Forţele patriotice au zdrobit toate 
încercările de ripostă ale inamicului, 
stirnind panica în rindul trupelor 
tailandeze şi al „forţelor speciale" 
ale lui Vang Pao, amplasate pe înăl
ţimile din această zonă şi în cen
trul Long Cheng-ului. Patrioţii au 
scos din luptă un mare număr de 
militari inamici şi continuă, în pre
zent, lupta. împotriva forţelor ina
mice aflate încă în zona Long 
Cheng-ului.

Lovitura d e  stat  
din Ghana

Accra 13 (Agerpres). — Locote
nent -colonelul Mike Achampong ' a 
anunţat, la postul de radio Accra, 
că un grup de ofiţeri şi civili a pre
luat puterea în Ghana, în urma unei 
lovituri de stat care a avut loc in 
noaptea de miercuri spre joi. Fostul 
premier, Kofi Busia, a fost înlăturat 
din funcţie. După cum relevă agen
ţiile de presă, Kofi Busia se afla la 
Londra, pentru tratament medical, 
în momentul loviturii de stet.

Mike Achampong a declarat că 
ţara va fi guvernată de acum îna
inte de un Consiliu al redeşteptării 
naţionale, compus din reprezentaţi ai 
armatei şi lideri civili. Totodată, el 
a menţionat că reprezentanţi ai sin
dicatelor, fermierilor şi ai unor or-
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EVENIMENTUL PE SCURT
•  SECRETARUL GENERAL AL O.N.U., KURT
WALDHEIM, a avut o, întrevedere cu Gunnar Jar
ring, reprezentantul său special în Orientul Apro
piat.

Cei doi interlocutori, precizează agenţia A.P., au 
făcut o trecere în revistă a situaţiei din Orientul 
Apropiat şi au stabilit sarcinile imediate ale mi
siunii lui- Jarring.

•  UN PURTĂTOR DE CUVlNT AL ORGANIZAŢIEI 
NAŢIUNILOR UNITE a anunţai că secretarul gene
ral al O.N.U.. Kurt Waldheim, a adresat o circulară 
tuturor şefilor de departamente ai Organizaţiei Na
ţiunilor Unite, prin care le cere să reducă chel
tuielile, spre a contribui la redresarea situaţiei 
fîhanciare a O.N.U. Măsurile iniţiate de secretarul 
general vor contribui la realizarea unor economii 
de aproximativ 4 milioane dolari pe anul în curs. 
Printre aceste măsuri figurează reducerea la mini
mum a consultanţilor colaboratori, blocarea tem
porară a angajărilor pe funcţiile disponibile, redu
cerea consumului de materiale şi utilizarea mai efi
cientă a instalaţiilor şi aparaturii aliate în posesia 
O.N.U.
•  LA NICOSIA A FOST SEMNAT PROTOCOLUL
privind schimburile comerciale dintre Republica 
Socialistă România şi Republica Cipru în anul 1972.

Protocolul prevede o majorare a acestor schim
buri cu 20 la sută fată de anul precedent. România 
va exporta în Cipru tractoare, maşini-unelte. di
verse maşini, produse chimice, produse din lemn. 
bunuri de larg consum, materiale de construcţii 
ele-, şi va importa citrice, piei, minereuri, produse 
textile, diverse produse, manufacturate, lină şi alte 
produse. ,
•  SCHIMBURILE COMERCIALE DINTRE R.F. A 
GERMANIEI şi S.U.A. în primele 11 luni ale anu
lui trecut s-au soldat cu un deficit de 18 milioane 
dolari pentru Statele Unite.

Exporturile vest-germane în S.U.A., în perioada 
respectivă, au fost 'evaluate la 3,44 miliarde dolari, 
în timp ce exporturile americane în R.F. a Ger
maniei au fost de 3,26 miliarde dolari.

•  PRINCIPALELE TREI CONCERNE DE AUTOMO
BILE DIN S.U.A. au primit autorizarea guvernului 
pentru a proceda la o nouă majorare a preturilor 
la modelele de automobile ce le vor lansa în acest 
an. Ford, Chrysler şi General Motors au justificat 
această nouă majorare a preţului, de aproximativ 
unu la sută, de costul echipamentului de securitate

•  CONDUCEREA SINDICATULUI MUNCITORILOR 
DIN TRANSPORTURI a adoptat o hotărîre prin care 
interzice membrilor acestui sindicat să treacă peste 
liniile pichetelor instalate de minerii aflaţi in 
grevă. Alt sindicat din Marca Briţanie, cel al mun
citorilor din construcţiile de maşini, a declarat că /  7 
membrii săi, care lucrează în diverse^întreprLnder^/ I

i suplimentar al noilor modele. -------- - ‘ "  ~ |

miniere, aderă la greva acestora. Solidaritatea 
minerii grevişti şi-au exprimat-o şi sindicatele func
ţionarilor de stat şi comerciali,

•  OPOZIŢIA LABURISTĂ A HOTĂRlT, MIERCURI
SEARA, să procedeze la o nouă acţiune, de ultimă 
oră, menită să împiedice guvernul Heath să sem
neze tratatul de aderare a Angliei la Piaţa comună, 

în acest scop, liderii laburişti au formulat o mo
ţiune ce va fi supusă dezbaterii Camerei Comunelor 
la 20 ianuarie, exact cu două zile înaintea semnării 
la Bruxelles a acordului de aderare.

Moţiunea cere guvernului să nu semneze Trata
tul de adrerare la Piaţa comună, atît timp cît tex
tul complet al acestui tratat nu va fi fost prezentat 
spre aprobare Parlamentului.

•  PREŞEDINTELE PREZIDIULUI SOVIETULUI SU
PREM AL U.R.S.S., Nikolai Podgomîi, l-a primit, la 
13 ianuarie, pe ministrul afacerilor externe al R.P. 
Polone, Ştefan Olaszowski, care face a vizită ofi
cială în U.R.S.S’., la invitaţia guvernului sovietic,

•  POTRIVIT DATEI.OR PUBLICATE DE MINISTE
RUL APĂRĂRII al R.F. a Germaniei, în ultimii 11 
ani, în urma unor accidente petrecute in aer sau 
pe aerodromuri Bundeswebrui a pierdut 146 de 
avioane de tip „Star-fiqhter", aparate care mai sínt 
denumite şi „sicrie zburătoare”. în prezent, Bun- 
deswehruî are încă în dotare 739 de avioane de 
acest tip.

•  S-A ÎNCHEIAT O LUNA de tind au intrat in 
grevă muncitorii unor servicii de telecomunicaţii 
din Australia. Cei 20 000 de grevişti cer îmbună
tăţirea condiţiilor de viaţă şi de muncă.

•  ADMINISTRAŢIA UZINELOR DE AUTOMOBILE
„Triumph" din Coventry a anunţat concedierea a 
încă 1 300 de muncitori. Astfel numărul total al 
salariaţilor concediaţi de această firmă din uzinele 
din Conventry, Liverpool şi din Scotia depăşeşte 
15 000 de persoane.

în semn de protest împotriva măsurilor abuzive 
ale administraţiei, o parte din muncitorii ^uzinelor 
„Triumph" din Liverpool eu declarat grevă

s>/A

Noi acţiuni greviste în Italia
Koma 13 (Agerpres). •— Noi acţiuni 

greviste au fost declarate in ultimele 
zile în Italie, in sprijinul unor reven
dicări privind probleme ale califi
cării profesionale precum şi Sn apă
rarea locurilor de muncă. Asemenea 
greve, însoţite de manifestaţii, su a- 
v.ut loc la întreprinderile producătoare 
de automobile „Alfa-Romeo“ şi Ia fir
ma de radio-magnetofoane „Lesa“ din 
Milano. Personalul întreprinderii pro
ducătoare de automobile „Lancia“, din 
Bolzano, a protestet Împotriva unei 
acţiuni judiciare pe care conducerea 
a intentat-o unui număr de 35 de

muncitori, în urma unei greve ce a 
avut loc în luna noiembrie, anul tre
cut. La uzinele „Hrelli“ au avut loc 
greve periate în sprijinul obţinerii 
unor îmbunătăţiri ale condiţiilor de 
muncă. Greve de scurtă durată au 
deck,rat şi metalurgiştâi din Genova.

Relatînd despre acţiunile greviste, 
presa italiană publică, de asemenea, 
date cu privire la reducerea locurilor 
de muncă într-o serie de sectoare de 
activitate. Numai în 1971, numărul 
oamenilor muncii ocupaţi în produc
ţie s-a redus cu 339 000, cifra şomeri
lor atingînd 1 300 000.

•  Accidente rutiere •
•  în Italia J
•  Două persoane şi-au pierdut •  
® viaţa, iar alte 20 au fost răni- •
•  te într-o serie de accidente •  
® rutiere survenite pe autostrada •
•  ..Serenissima", între oraşele Ve- •
•  rona şi Veneţia, datorită difi- •
•  cultăţilor provocate circulaţiei •
•  de un strat foarte dens de •
® ceaţă. •
•  Poliţia italiană a precizat că •
•  peste 30 de automobile s-au •
•  tamponat. Ceata a fost atît de •  
® deasă incit personalului salvă- •
•  rii i-au fost necesare citeva •  
® ore pentru a putea veni în a- •
•  jutorul răniţilor. •

Bogăţia Kuweitului
Potrivit datelor oficiale pro-

0  ducţia de petrol brut a Kuwei- 
0  tului a totalizat. In perioada ® 
_ ianuarie — noiembrie ® 
0  1971, 1 065 478 484 barili (un •  
0  baril fiind egal cu 150 litri). * 
_ Media zilnică a exploatărilor 0  
_ petroliere fiind de 3 190 055 •

barili.

Succes de carte 
neobişnuit

Primatul la producţia 
de cafea

*
*

ganizaţii obşteşti vor face parte din 
noul organism, cu titlul de consilieri.

Aceasta este cea de-a doua lovi
tură de stat care are ioc în Ghana, 
după cucerirea independenţei în anul 
1957. între 24 februarie 1966, data 
la care a fost răsturnat de la putere 
fostul preşedinte, Kwawe N'Krumah, 
şi 30 august 1969, ţara a fost con
dusă de un grup de ofiţeri superiori, 
în frunte cu generalul Abrefa Afrifa. 
In urma alegerilor desfăşurate în 
august 1969 şi cîştigate de Partidul 
progresului, a avut Ioc trecerea la 
puterea civilă; funcţia de prim-mi- 
mistru al tării, Sn septembrie 1969, a 
fost preluată de Kofi Busia.

Accra 13 (Agerpres), — Locote- 
nent-coloneiul Mike Achampong, co
mandantul brigăzii I de infanterie a 
armatei ghaneze, care a preluat pu
terea în Ghana, în urma loviturii de 
stat militare, a anunţat că preşedin
tele ţării, Edward Akufo-Addo, a 
fost demis din funcţiile sale —, in
formează agenţia France Presse.

într-o proclamaţie radiodifuzată, 
Mike Achampong a anunţat, de ase
menea, dizolvarea Adunării Na
ţionale.

Postul de radio Accra, reluat de 
agenţia France Presse, a comunicat, 
pe de altă parte, că toate funcţiile 
administrative în Ghana vor fi exer
citate, provizoriu, de către coman
danţii militari regionali.

•  Cartea care cunoaşte in pre-
•  zent cel mai mare succes in
•  librăriile din Palma de Majorca ^
•  este „Bucătăria majorchiană" ^
•  concepută de Mada Coloma,
' '  în vîrstă de 72 de ani, care 
® nu ştie nici să scrie şi nici
•  să citească. Reţetele gustoase- 
® lor bucate au fost scrise de o 
® altă persoană la explicaţiile 
J  bătrinei gospodine.

»
•
•  Brazilia continuă să fie cea
•  mai mare ţară producătoare de ®
•  caiea din lume. Aproximativ *
•  jumătate din producţia mon- ®
•  diaiă (48 la sută) revine aces- ®
•  tei ţări. Potrivit ultimelor date
•  statistice, în anul 1971 Brazilia
•  a exportat 18 milioane de saci
$  de cafea — un sac fiind egal w
•  cu 60 de kilograme „— alte 9 *
•  milioane tiind consumate în •
•  ţară. •
•  •
•  Cu „ochii“ inteligenţei *
•  Unul din cei mai fecunzi in- ®
•  ventatori canadieni, care lu- *
•  crează in „Consiliul national •
•  pentru cercetări“, este ingine- . *
•  rul orb James Swail. Ultima sa *
•  invenţie este un detector de *
•  obstacole pentru cei lipsiţi de *
•  vedere, care funcţionează pe *
•  bază de ultra-sunete.

Ţigări sintetice
•  în aproximativ trei ani, fu-
•  mătorii nu se vor mai teme de
•  pericolul gudronului din tu-
•  tun. Ei vor fuma ţigări sinte-
•  tice, care nu vor mai conţine
•  gudron. Afirmaţia aparţine u- *
•  unei autorităţi în materie. Do- _
•  nald Gallagher, vicepreşedinte J
•  al societăţii „Ici-America“, fi- _
•  Iiala americană a societăţii en- _
•  gleze „Imperial Chemical In- T
•  dustries", care a precizat că, *
•  în prezent, lirma pe care o re- ®
•  prezintă experimentează un *
•  produs denumit „N.S.M.“ (New *
•  Smoking Material — nou pro- *
•  dus pentru fumat), ce ar putea *
•  fi amestecat cu tutun natural *
•  pentru diminuarea efectului *
•  nociv al gudronului. ®j

C analul Panam a -  patrimoniu n a ţio n a l al poporu lu i panam ez
Pe întreg teritoriul Republicii Pa

nama au avut loc, în aceste zile, 
ample manifestaţii populare prile
juite de împlinirea a 8 ani de când 
un grup de tineri panamezi au plă
tit cu preţul propriei lor vieţi ges
tul simbolic al înălţării drapelului 
national în zona Canalului Panama, 
aflată sub jurisdicţia S.U.A.

Pentru această tară, anul care s-a 
încheiat marchează o etapă cu 
profunde semnificaţii Sn negocierile 
cu S.U.A. privind statutul Zonei şi 
al Canalului Panama, de ia limitate 
paleative economice, la dobîndirea 
deplinei suveranităţi asupra acestei 
părţi a teritoriului naţional.

Din 1903, Washingtonul a impus 
Republicii Panama, cu ajutorul in
fanteriei marine americane, un si
mulacru de tratat ale cărei clauze 
nu au fost negociate, de fapt, nici
odată. De altfel, aşa se şi explică 
faptul că acest tratat acordă State
lor Unite „dreptul să folosească, să 
ocupe şi să controleze cu toată au
toritatea şi puterea, pe timp nelimi
tat zona, în suprafaţă de 1 400 kilo
metri patraţi, aflată de o parte şi 
de alta, pe întreaga lungime a cana
lului care leagă Atlanticul de Paci
fic. Or, acest „tratat" este conside
rat, aşa cum sublinia şi preşedintele 
tării, Deroetrio Lakas, „un act colo
nialist, constituind o violare a su
veranităţii ţării*.

Sletele Unite tealizează anual, 
prim exploatarea Canalului, 114 mi
lioane dolari, — cifră declarată , . .
oficial! — la care se adaugă, evi
dent, şi veniturile suplimentare, ne
date publicităţii. In acelaşi timp, gu
vernului panamez li revine — şi

aceasta numai din 1957 —, mai pu
ţin de 2 milioane de dolari, cu tit
lul de redevente. Statisticile arată, 
de altfel, că numai în 50 de ani, 
S.U.A. au obţinut beneficii de 2,630 
miliarde dolari, plătind Republicii 
Panama. . .  20 milioane dolari.

Ceea ce nemulţumeşte, însă, în 
cea mai mare măsură poporul pana
mez este prezenta in zona Canalu
lui a Comandamentului de sud al 
trupelor S.U.A. de pe continent, pre
cum şi existenta a 9 baze militare.

în ultimul deceniu, sub presiunea

urma să administreze zona Canalu- 
luL Numai că în această comisie 
panamezii e ra u ... în minoritate, 
„în asemenea împrejurări — declara 
secretarul general al C.C. al Parti
dului Poporului din Panama — miş
carea populară a trecut treptat la 
ofensivă, indreptindu-şi acţiunile îm
potriva controlului colonialist al 
S.U.A. şi a tendinţei imperialismului 
nord-american de a impune, in ca
drul . tratativelor, acorduri care să 
permită continuarea ocupării unei

Comentariu
unui puternic curent de opinie, care 
revendică anularea acestui tratat ce 
sfidează independenţa şi suverani
tatea tării, principiile relaţiilor între 
state, autorităţile panameze au soli
citat guvernului nord-american an
gajarea de negocieri bilaterale.

în 1964, cînd au avut loc pu
ternice manifestaţii de protest sol
date cu numeroşi morţi şi răniţi, 
Statele Unite au redus negocierile 
la un schimb de note protocolare 
şi la admiterea temporară a unor 
cereri de majorare nesubstanţială a 
redevenţeîor datorate pentru exploa
tarea Canalului, ocolind adevăratul 
motiv al conflictului — „prezenta 
unui guvern străin pe teritoriul pa
namez în aşa-numîta zonă a Cana
lului". După trei ani de negocieri, 
între 1964 şi 1967, Washingtonul a 
acceptat cîteva milioane in plus, 
precum şi o „comisie mixtă* care

părţi a teritoriului nostru şi uzur
parea, pe mai departe, a Canalului 
— patrimoniu naţional ai poporului 
panamez".

Negocierile, întrerupte în 1967, au 
fost reluate la 29 iunie 1971, dar, 
de această dată, guvernul panamez, 
prezidat de generalul Omar Torri- 
jos. a considerat vechile oferte 
nord-americane ca inacceptabile. 
Această poziţie a fost reafirmată de 
cei doi reprezentanţi panamezi ia 
aceste negocieri, care, într-o scri
soare adresată ministrului de ex
terne a) Republicii Panama, decla
rau: „Vom da glas cu toată clari
tate sentimentului naţional rezumat 
în lozinca: „Panama — o singură 
naţiune, un singur steag de la o 
frontieră la alta!".

Afirmarea intereselor naţionale 
majore ale popoarelor latino-ameri- 
cane, care se face simţită tot mai

categoric pe continent, s-a tradus, 
in cazul Republicii Panama, prin 
cererea de restituire a bazei aeriene 
nord-americane de la Rio Ható, ade
rarea la principiul extinderii apelo® 
teritoriale la 200 mile (problemă viu 
disputată între S.U.A. şi ţările la- 
tino-americane), şi prin refuzul de 
a accepta, în vederea reînnoirii 
acordului, „tranzitul liber* al trupe
lor nord-americane pe teritoriul pa
namez.

„Actualele negocieri dintre Pa
nama şi Statele Unite aie Americii 
cu privire la canalul şi zona cu 
acelaşi nume au un pronunţat carac
ter politic" — menţiona ministrul 
panamez al afacerilor externe. Jüan 
Antonio Tack. „Poziţia noastră este 
foarte clară. Cerem restituirea în
tregului teritoriu ocupat Şi accep
tăm ca, pentru o perioadă limitată. 
Statele Unite să administreze în con
tinuare calea interoceanică. Acordu
rile semnate cu Statele Unite, a spus 
el, au soluţionat unele probleme se
cundare, dar au lăsat intact tocmai 
aspctul esenţial: dreptul statului şi 
poporului panamez asupra întregu
lui său teritoriu. De asemenea, dez
voltarea naţiunii noastre a fost se
rios afectată de agresiunea şi inter
venţia trupelor străine, de strangu
larea economică şi de presiuni di
plomatice"'.

Deşi, pînă în prezent, nu s-a ajuns 
la un nou acord de principiu, partea 
panameză^a reafirmat de nenumă
rate ori că „Zona Canalului este te
ritoriu naţional şi, în consecinţă, e» 
va fi apărată la aceste tratative cu 
orice preţ",

LEONARD MEHEDINŢI
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